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Az uj ipartörvény.
Szterényi nagy munkája: az Ipar­

törvény revíziójára vonatkozó törvény­
javaslat, végtére nyilvánosságra került. 
Epedve várta liosszn évtizedeken ke­
resztül nemcsak az iparos és keres­
kedő osztály, de maga a nagyközön­
ség is. Mert ne liigyje senki, hogy 
ha ez it két hatalmas közgazdasági 
íiiktor — ipar és kereskedelem hajók­
kal küzd — nem érzi meg azt az 
egész ország, annak minden egyes 
polgára. Iparnak, kereskedelemnek, 
sőt a földmivelésnek is közös az ér­
deke, bár ma az ellentéteket szeretik 
kihegyezni, élesíteni; egymástól elvá­
laszthat lanok, vagy ha elválasztják, 
megáll az egész közgazdasági gépezet, 
akár csak az óra, hogy ha egy külön­
ben jelentéktelen kerekecskét kivesz­
nek belőle. A nagyközönség is éppen j 
úgy rá van utalva az iparra, mint az 
ipar a nagyközönségre.

A régi ipartörvénynek az volt 
egyik legnagyobb hibája, hogy a 
szabadipar elvét hangoztatva" száz és 
száz anomáliát teremtett, anélkül, hogy 
ipart teremtett volna. Igaz, hogy a 
gazdag Amerikában nem sokat törőd­
nek vele, ha az esernyőcsináló esetleg 
lokomotivokat kiván gyártani, ott 
mindenki Igazán annyit ér, amennyit

tud. Mérnök s más diplomás ember 
akár befüthet kitti: " oklevelével, a 
gyakorlat, mutatja meg, hogy meg­
állja-e ott helyét, ahova állították. 
Nálunk a régi ezt, rendszer kétség­
telen kinövéseit kívánták lenyese­
getni s alaposan le is nyesegették 
annak — eltörlésével. De ezzel egész 
városok kisiparát, tették tőnkre. Ki­
küszöbölték a szaktudást, teret nyi­
tottak a kontárságniik, a tisztességte­
len versenynek. Miskolcz 999 csizma­
diájából nem tudjuk, hány maradt 
meg, tönkrement egyes városok virágzó 
bőr, szücsipara. A jobbnál-jobb mű­
asztalosokat, lakatosokat felszívta a 
gyár, ahol keletkezett gyár. Ahol pe­
dig nem keletkezett, megjött a stag­
nálás, visszaesés s mint nálunk Tolná­
ban az iparosok kivándorlása.

A hosszú sanyarú évek szomorú • 
tapasztalatait, a keserű igazságokat 
szűrte át egy igazán arra hivatott fé­
nyes elme s hozzáadva a -maga sok 
tudását, a legjobb szakembereket is 
meghallgatva, hozta litre ez. <i-nagy?,-Ilii 
alkotást, az uj ipartörvény-tervézetet.

Számos gyökeres, sőt radikális 
reformot tartalmaz ez a javaslat, a 
mely újítások egészen uj formát és 
lényeget adnak a kereskedelmi és 
ipari élet, egyes nyilvánulásainak. 
Minden iparos, minden iparossegéd és

munkás megtalálja itt érdekeinek tel­
jes védelmét és megtalálja a keres­
kedő is, ha nem is olyan nagy mér­
tékben, mint az iparos.

A javaslat egyik leglényegesebb 
része az, amely a képesítésről intéz­
kedik. A kontárságnak az iparban 
egyszer és mindenkorra vége lesz, a 
mit bizonyára nagy örömmel üdvözöl 
az egész magyar iparosvilág, amely­
nek állandóan kára és sérelme volt, 
hogy szakképzetlen emberek egy kis 
pénzzel, vagy esetleg anélkül ugyját- 
szották ki az ipartörvényt, hogy ké­
pesített iparossegédet, úgynevezett — 
üzletvezetőt vettek maguk mellé Stroh­
mann gyanánt és igy konkurráltak az 
iparosokkal, akik megszenvedtek a 
mesterségükért. Ennek a strolimann- 
politikának most egyszer és minden­
korra befellegzett!

Másik jelentékeny intézkedése a 
javaslatnak a munkás és munkaadó 
közötti viszony rendezése. A javaslat 
értelmében munkaadókból és munká­
sukból választott bírósághivatva, 
mint elsőfokú hatóság dönteni a mun­
kás és munkaadó között felmerült vi­
tás esetekben. E választott bíróság 
tagjai egyforma jogokkal és hatáskör­
rel bírnak s bizonyára a munkás tel­
jes megnyugvással vetheti magát alá 
ezen hatóság döntésének.

TARCZA.
luirinan.

Száll asz, repülsz, égi sarkantyúd a 
Világűrbe merészen belevág.
Ma még csupán száz méter a tiéd, 
Tapsolni sem mer hozzá a világ.

A /itgmálók pittyegnek rá csupán,
És fejéi rázza a sok kétkedő,
Kincs a nagy kérdés óh, megoldva még, 
Xincsen legyőzve a tér, levegő.

Beszélhetsz nekik, meg nem értik ők:
Mi az, perezre is szállni, messze fel,
Itt hagyni a föld fojtó légkörét,
A szürke éltet száz gyötrelmivet.

Ac álbarálok kaján seregéi,
A gyilkol fenő ellenek hadát,
Érdek, kapzsiság szenny lovagjait,
A közélelnek nagy Fertő tavai . . !

S le szál tsz, repülsz, az ég még nem tiéd, 
De elhagytad a földi szemeiéi,
— Mi értjük csak, hogy mi az repülni, 
Mi porba ragadt, szárnyas emberek !

nonnÁR rsTVÁn.

Piros rózsák.
(Egy tiszti tragédia.)

K lementisz György főhadnagy a hadi 
iskolából visszatért svadronjához. A kaszár­
nyában éppen úgy, mint tizemenyei egyetemi

tanár házánál, mindent a régiben talált. 
Társai örültek, hogy kedvelt pajtásukat is 
mét *a svadronnál láthatták, mert György 
nemcsak a századnak és a regementnek volt 
a kedveneze, hanem a főváros egész helyőr­
ségén éppen olyan tehetséges, mint lovagias 
és szeretetreméltó czimbora hírét vívta ki 
magának. Bál' képzettségével, tudása és ele­
gáns életmódjával messze túlszárnyalta tár­
sainak legnagyobb részét, szives és kedélyes 
pajtási lábon állt a legutolsó csapattiszttel 
is és valóban szívből szerette minden bajtár­
sát. Előkelő társadalmi összeköttetései nem 
tartották őt vissza tiszttársai kisebb mulat­
ságaitól és összejöveteleitől és ha a bajtár­
sak egyike szorult helyzetbe jutott, György 
részéről a legmesszebb menő segítségre szá­
míthatott.

Az egyetemi tanár és prorektor háza 
ban még melegebb szivekre talált. A háziúr 
éppen olyan tudós, mint előkelő férfiú, ki­
nél a társadalmi állás fénye nagy és régi 
vagyon súlyával párosult, úgy szerette a 
leánya vőlegényét, mintha a saját fia lenne. 
Es Vera, a ház büszke szépségkirálynője 
értette, mint lehet a két évi kemény tanuló 
év után érzett viszontlátás örömeit a boldog­
ságnak valóságos menyországává varázsolni. 
Okos leány volt, az előkelő grácia és köz 
vétlenség ama keverékéből, melyet ma már 
csak a nem legelőkelőbb házak leányainál 
szoktunk találni.

Ma is csupán helyeslő mosolylyal telelt 
György azon kijelentésére, hogy a mai estét 
barátai körében fogja eltölteni. Nem érzé­
kenykedett, nem duzzogott és nem is ké- 
nyeskedett. Sőt jómulatást is kívánt neki és

megengedte, hogy kissé beesipjen és hogy e 
törvényes berugást a következő napon ala­
posan kialudja.

György kitűnő hangulatban ért a lakd 
sara, hogy a tiszti bankettre átöltözködjék. 
Szobájában az ezred hölgyeinek egy csomó 
pompás meglepetését találta. Mindegyik egy 
kis revánssal lepte meg a lovagias barátot, 
aki a gáláns figyelmességek terén mindig 
kiincritlietetlennek látszott és akinek most 
úgy vélték leggyüngédebben meghálálni 
figyelmességét, hogy szobáját szinte elborí­
tották a virágok özönével. Az asztalon egy 
különösen szép „bokréta“ feküdt pompás fe 
hér rózsákból, mellette e levélke:

„Kedves Gyuri! Mégcgyszev mulas­
son jól! E virágot megbízom üdvözletein 
átadásával, lefekvés előtt. Fehér rózsámért 
cserébe holnap pirosat kérek. Egy fehéret 
tűzzön azonban vállzsinórja alá és gondol­
jon rám akkor, mikoi legjobban érzi ma­
gát az este.

György magára öltötte az attilláját és 
a feliér rózsák egyikét feltüzte. Azután ko­
csiba ült és a mulatság színhelyére haj­
tatott.

Mielőtt a kapun belépett, kénytelen 
volt megállani, mert valami züllött külsejű 
ember kalapját eléje tartotta:

— Kérek egy kis segítséget!
György a zsebébe nyúlt és rá se te­

kintve a koldusra, egy koronát csúsztatott a 
kezébe. Azután felhaladt i lépcsőn, a ra 
gyogón kivilágított termekbe.

Az ember pedig rongyos kalapját a
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Rendezi a javaslat a munkaidő 
kérdését úgy az iparban, mint a ke­
reskedelemben, rendezi pedig a hu­
mánus szempontok figyelembe vételével.
A munkaidő fejezete kimondja, hogy 
a. vidéken a kereskedelmi alkalmazot­
taknak délben egy órai étkezési idő 
adandó. Az üzletek munkaideje reg­
gel 6 órától este 8 óráig terjedhet; 
az érdekelt kereskedők kétharmadá­
nak kívánságára az iparfelügyelő leg­
feljebb egy órával korábbi zárást ál­
lapíthat meg. Érdekes a munkaköz- 
vetités fejezete, amely a 10.000 la­
kosnál többel biró városokban köte­
lezővé teszi a községi munkaközvetí­
tés szervezését, amelynek fenntartását 
felében az állam, felében az illető 
község viseli, de emellett az egyesü­
leteket az ingyenes és a saját tagjaik 
részére való munkaközvetítéstől is 
eltiltja.

A javaslat, engedélyhez köti a 
pénzkölcsön-közvetitő ügynökségek ipa­
rát és azt kirekeszti a vándoriparok 
köréből. Az üzleti czégtáblákra nézve 
kimondja, hogy amennyiben az üzlet- 
tulajdonos nő, ez a czégtáblán vilá­
gosan kitüntetendő. A megrendelések 
gyűjtéséről szóló rész a kereskedő és 
iparosok lakóhelyén kivül való detail- 
utaztatást, a fogyasztónál való meg­
rendelés-gyűjtést továbbra is, az ed­
diginél erősebb módon tilalmazza, sót 
kimondja, hogy azon fióktelepek tu­
lajdonosai, amelyeket csak a megren­
delések felvétele czéljából létesítettek, 
a fióktelep helyén se gyűjthetnek a 
fogyasztóktól megrendeléseket., Meg­
szorítja a törvény a végeladások és 
árverések tartását s hatályos intézke­
déseket tervez azon anomáliák meg­
szüntetésére, hogy a végeladás tar­
tama alatt az üzletbe újabb árukat 
csempészhessenek be s azokat is, 
mint a végeladáshoz tartozandókat, ad­
hassák el. A csődtömegből, vagy ár-

kezében felejté, nem mozdult helyéről. Eleinte 
csodálkozva nézett a főhadnagy után, aztán 
eltorzult arcza, melyről szinte lerítt a düh, 
a gonoszság es alattomosság, mialatt éi tlie- 
tetlen szavakat mormogott maga elé. Lekor- 
gasztott fővel néhány- lépest tett, bogy a 
szálló oszlopainak árnyékába húzódjon, ott 
megállt és bevette magát valamelyik sa­
rokba, hogy meg ne láthassák.

Éjfélt már elütötte. A szállóban meg­
szűnt a nagy forgalom, a kaput bezárták. 
Éjszakai csend és nyugalom ült a kihalt 
utakon,

A szálloda kapuja kitárult. Sarkantyúk 
zörögtek, a kardok csörömpölve verődtek a 
járdához. Nagy csoport tiszt lépett ki a ka­
pun az utczára. Vagy heten a legközelebbi 
kávéház felé tartottak.

A szálló oszlopától egy alak vált el, 
mely azzal összeforrottnak látszott. Nesztelen 
léptekkel surran a csevegő tisztek után. Ép­
pen a kávéházba akarnak belépni, egy bi­
zalmas kiáltás azonban megfordulásra kész­
teti őket.

— Szervusz Gyuri!
Az elhanyagolt külsejű ember mondotta 

e szavakat és szembe állt Györgygyel. A 
tisztek csodálkozva néztek rá és György is 
mélyen az arczába tekintett. Ez azonban bi­
zalmasan folytatta :

— No nézz csak jól meg Gyuri. En 
vagyuk a Ladinger Józsi, a te öreg barátod, 
mikor még a „Vörös alma“ vendéglősének a 
fia voltál Nos igen, a .Józsi! Hiszen tudod, 
hogy az ezüst órát a Zwillingertől, a Király- 
utczában egy Vitt loptuk el! A tisztek egyike 
galléron ragadta a ticzkót es tovább pende-
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verésen vett áruk eladását hirdetni 
egyáltalán tilos.

Dióhéjban ezek a fontosabb in­
tézkedések. Szó sincsen róla, hogy e 
sok — kevésből egyszerre hatalmas ipar 
fejlődik itt imitálunk. De azért meg­
nyugvással fogadhatja a benne foglal­
takat minden iparos; kereskedőink 
sem idegenkedhetnek tőle. Nincs ugyan 
minden benne, ami az o javukra szol­
gálna, de viszont, olyan sincs, ami 
nekik árthatna.

Már maga ez is nagy nyereség.

Az alispán választás utójátéka.
Az alispán választás nem mindennapi, 

sőt igazán szenzácziós szinjátéka, egy méla 
akkorddal befejezést nyert. A függöny le­
gördült, az utolsó felvonásnak is vége. A 
közigazgatási bíróság ugyanis a Tolna vár­
megye törvényhatósági bizottsága által 190/. 
évi deczember 31-ik napján megtartott tiszt- 
ujitáenak megsemmisítése iránt folyamatba 
tett ügyet, gróf Benyovszky Rezső, Rátkay 
László, Boda Vilmos és társa, továbbá Tantó 
János, Kovarcz József és társai által beadott 
panaszok folytán folyó évi márczius hó Il ik 
napján tartott nyilvános ülésében vizsgálat 
alá vette s következőleg Ítélt: „A magijai 
királyi közigazgatási bíróság a panasz 
nak helgt nem ad “

Az Ítélet indokolásának első része 
azonos a dr. Schwetz Antal felebbezésére ho­
zott közigazgatási bírósági ítélet indokolásá­
val, vagyis a bíróság ismételten megállapítja 
a tisztviselőknek kétségtelen szavazati jogát. 
Egyúttal kimondja, bogy a megbízatási idő­
tartam lejárta előtt megtartott tisztujitáskor 
a légi tisztviselők tényleg működőknek te­
kintendők. Mert azon tisztviselő, ki a tiszt 
újításon újból nem választatott meg, a meg­
bízatás időtartamának lejártig is folytatja 
működését. Eme jogi- és tényleges helyzetet 
nem érinti a tisztviselőknek, a tisztújító 
közgyűlésen történni szokott lemondása sem, 
mert ezt a lemondást, miután a jogosultság 
a megbízatás lejártával e nélkül is megszű­
nik, másnak, mint a törvényhatóság intéz­
kedési joga előtt való meghajlásnak tekin­
teni nem lehet.

De különben is e lemondás nyilvánva-

lóan csakis a megbízatás időtartamának le­
jártára szól.

A panaszban foglalt ama kitételeket, 
melyek szerint a választás alatt felháborító 
rendetlenség uralkodott és e miatt nem lehe­
tett ellenőrizni, vájjon mindazok, kik szavaz­
tak, a törvényhatósági bizottságnak tagjai 
voltak é, a lényeknek és személyeknek meg­
jelölése hiányából a bíróság vizsgálat elren­
delése alapjául nem fogadhatta el és a pa­
nasznak eine részét is mellőzni kellett. Úgy 
a névjegyzékből mint a közgyűlésről felvett 
jegyzőkönyvből megállapítható, hogy a tiszt- 
ujitás, az arra jogosítottak nagy számának 
részvéte mellett, a törvény követelményei­
nek szoros betartásával tartatott meg.

Eddig szól a bírósági végzés, amely 
reméljük, most már megnyugtat mindenkit 
s a vármegyei ügyek közös erővel való 
elvitelében helyre áll az annyira kívánatos 
—- béke.

Márczius 15.
Márczius idusa nem piros betűs nap a 

kalendáriumban, de azért szeretett ünnepe 
minden magyar hazafinak. A lelkes ünneplest 
a folyó évben fokozta az a körülmény, hogy 
a nagy, ünneppé vált napnak 60-ik évfor­
dulóját értük. . .,,

Szekszávdon a templomokon, iskolákon, 
egyleteken, pénzintézeteken és igen sok 
magánházon nemzeti lobogó hirdette az ünne 
net. Igen jó hatást tett, hogy az állami 
hivatalok közül a törvényszéki és ügyészségi 
épületeken is hatalmas zászlók lengtek.

Szekszárdon.
A templomokban.

A belvárosi róni. katli. templomon ha 
talmas trikolor hirdette a 60 óv előtt történt 
nagy eseményeket. Az ifjúság ünnep, miséjét 
reggel 8 órakor tartotta Szabó Géza hittanár. 
Ezen vettek részt zászló alatt az intézetek 
növendékei és ugyancsak egyleti zászlójuk 
alatt a rk. olvasókör tagjai. Mise alatt az 
ifjúsági énekkar adott elő igen szépen regi 
egyházi énekeket. A r. k. legényegylet a 10 
órai nagymisére vonult fel zászló alatt. Ezen 
vett részt az 1848-as honvédek 8-ra leolvadt 
kisded csapata is, nemzeti szinti zászló alatt.

A szekszárdi református eggluíz szé­
pen megünnepelte a magyar öntudatra ébre­
dés évfordulóját. A templomban a közének 
elhangzása után tíorzsáik Endre, az egyház
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ritette. A nyomorult <i kávéház ajtajába 
esett. De feltápászkodott és torkaszakadtá- 
ból kiáltozott:

_ Igen, igen! Együtt lopott velem es
hozzá még engem is becsapott! Magának 
négy forintot tartott meg és nekem csak 
kettőt adott. De bezárni csak engem zártak 
he egyedül, ó a kadetiskolaba kei ült. Igen, 
igen 1 Engem egyedül!

Kihívó állásba vágta magát György 
előtt és az arczába ordította :

— Mondd hát, Gyuri, hogy nem igaz ! 
Mondd hát az arezomba, hogy igaz-e, vagy 
nem ! ?

A tisztek most figyelmesek lettek a 
jelenetre. György sápadtan, de meg nem 
rendítve állt előttük.

Egy hadnagy keze gyorsan nyúlt a 
kard markolata után. De György megra­
gadta. a karját.

_ Hagyd, Bogdanovits, ne nyúlj
hozzá !

_ Ali, liát magad akarod eltiporni! (
— Nem, — felelte György, a szavak 

között dermesztő szünetet tartva, — én sem
bántom! , ,

— Megőrültél, Gyurii? Ha csavargó is
a kutya, üss a szájára!

György büszkén felegyenesedett. Halott 
halvány volt, de változatlanul szilárd maradt.

~ Hagyd őt, Bogdanovits, igazat mon
dott!

A következő pillanatban egyedül állott. 
Még Ladinger Józsi is eltűnt. György meg 
borzadt egy pillanatra. Azután nyugodtan és 
eltökélten az első kocsiálloim’uhoz ment es 
hazahaitatott.

Szobájában leült az íróasztalhoz. So­
káig, nagyon sokáig ii't. A levél az eziedes- 
uek volt czimezve. Tiszta, határozott sza­
vakkal vázolta a lopott óra történetét. Félig 
gyermek volt még, mikor valami nmnkás- 
íányba bolondult bele, akinek kedvéért elkö­
vette a csínyt. Mindent megirt az ezredes­
nek, őszinte és keresetlen szavakban. Hozzá­
fűzte, mint vezekelt egy egész, öntudatra 
ébredt életen át ifjúsága gyalázatáért, mint 
törekedett, gyermekcsinyére a feledés fátyolét 
borítani. És e szavakkal fejezte he :

_ Ezredes ur! Letagadhatnám a tet­
tet, melyet csak egy ismeretlen csavargó bi 
zonyit, de nem tagadom. A megtóvedt 
Király utczai íiu lophatott egy órát, de a 
tiszt nem hazudhat és tudja kötelességét.

Leragasztotta a levélboritekot és a ta­
lon levő revolver után nyúlt. Felhúzta a ra­
vaszt és mégegyszer körültekintett barátsá- 

i gos szobájában. Tekintete a fehér rózsacso­
korra esett. Letette a revolvert és ismét az 
Íróasztalhoz állt.

Kedves Verám! Nem feledkeztem 
meg a piros rózsákról. ígéretem, ime, be­
váltom. A többit majd megtudod Kökó- 
nyesdi ezredestől. Kéresd őt magadhoz és 
az ő kezéből vedd át gyónásomat.

Gyuri.“
A levelet a fehér rózsabokrétához erő­

sítette és a tükör elé állt. Baljával ajkához 
i szorította a rózsákat, jobbjával pedig a go 

Ivót küldte agyába.
Es kiömlő vére a rózsákat pirosra 

festette.
Rajna Ferencz.



nak ősz lelkipásztora, imádkozott: „Isten, te 
légy hazánknak őre !“ kezdetit imát. A szép, 
huzgóságtól elfogődott hangon elmondott ima 
a gyülekezet lelkében mély visszhangot éb­
resztett: „Mint védtcd eddig, védd jövőre!“ 
Majd Gödé Lajos segédlelkész mondott lelkes 
beszédet. Ezután a ref. énekkar adta elő szép 
sikerrel a „Szózat“ -ot. S végül „Áldd meg 
Ur Isten a népedet“ kezdetű gyülekezeti ének 
zárta he a szép ünnepélyt.

Az iskolákban.
A főgimnáziumban az „Eötvös József 

önképzőkör“ a lapunk múlt számában közölt 
program szerint, tartott lelkes ünnepélyt. A 
megnyitó beszédet Kovács László önképző­
kör! elnök tartotta, mározius 15-éről Miliő- 
Ionics István tartott szép készültségre valló 
felolvasást.

A márcziusi ünnep alkalmával, szom 
haton, márez. 14-én fényesen sikerült haza­
fias díszelőadást rendezett a polgári fiú­
iskola lelkes ifjúsága. Látványos és minden 
izében hazafias díszelőadáson került színre : : 
„1848“ vagy: „Az úr és a jobbágy“ ez. 
történeti színmű, melynek összes szereplői a 
legnagyobb és legteljesebb elismerést érdem­
lik sikerült és jól átérzett játékukért. Leg- i 
kiválóbb szereplők voltak: Varga Annuska, 
Debreczeni Margitka, Székely! Margitka és 
Gizuska, valamint Hoff Ilonka mint jobbágy- 
leányok.

Az ifjúság legügyesebb képviselői vol 
tak : Stark és Járó Károly; ugyancsak : 
Vendl Károly, Klein Zsigmond, Krámer 
Ernő, Kovács Kálmán, Schandl Dénes mint 
tipikus alakjai a jobbágy-világnak sok lel­
kesült tapsot arattak. Hatásos és könnyekig 
megható volt a végső jelenet a kápolnai 
csatatéren, Kossuth imája halk zenekisérettel 
és tárogatóval.

Az előadás összes bevétele 250 K 78 f.

A polgári leányiskolában Kovácsiul 
Nagy Lujza magas szárnyalása beszédet mon­
dott. A növendékek szavaltak és énekeltek.

A belvárosi és Béri Balogh Ádám-utczai 
elemi népiskolák minden osztályában az ősz 
tályt vezető tanító, illetve tanítónő tartott a 
gyermekeknek ismertető, hazafias előadást a 
nap jelentőségéről. Az előadás előtt és után 
a gyermekek énekeltek és hazafias költemé­
nyeket szavaltak. A növendékek ezután részt- 
vettek a belvárosi templomban tartott ifjú­
sági szentmisén.

Az újvárosi r. k. iskolában Nemes 
Győző tanitó tartott az összegyűlt növendé­
kekhez lelkes beszédet.

A ref. iskolában az istentiszteletet iskolai 
ünnepség követte, amelynek sikeres rendezé­
séért Rátz Gyula, a gyülekezet rektora, 
méltán érdemel elismerést. A jelenlévő segéd­
lelkésznek nehány szóból álló megnyitója és 
bezárója keretében két növendék szavalta 
Petőfinek „Talpra magyar !“-ját és „Magyar 
nemzet“ ez. költeményét, a gyermeksereg 
lelkesen énekelte a Nemzeti dalt, Szózatot és 
a Hymnuszt. Ez ünnepség fénypontja Rátz 
Gyula rektornak nagy tapintatossággal szer­
kesztett, lelkes beszéde volt, amelyben ismer­
tette a nap eseményeit és lelkesítette az 
ifjúságot. A jelenlevő közönség az egyes 
számokat lelkes ováczióban részesítette.

A szekszárdi izr. népiskola növendé­
kei reggel 9 órakor, tanítóik vezetése mel­
lett hálaadó istentiszteleten vettek részt, me­
lyen dr. Rubinstein Mátyás, főtiszte.lendő 
lendületes szavakkal elmélkedett a nap je­
lentősége felől. Majd az iskolában a llym-

nusz eléneklése után Kelemen Károly tanító 
mondott ünnepi beszédet, melyben hazasze­
retetre, kitartásra buzdította a kicsinyeket. 
Ezután felváltva a gyermekek szép hazafias 
ének- és szavalatszámai következtek, melye 
két a nagy számban megjelent közönség és 
ifjúság lelkesen fogadott. Az ünnepély a 
Szózat és Kossuth-nóta gyújtó hangjaival fe­
jeződött be. L. II.

A Mayer Allow magániskolában Bécsi/ 
Elemér tanító tartott a nap jelentőségéről 
felolvasást, a kis tanulók, leányok, fiuk igen 
értelmesen szavaltak és szépen énekeltek 
hazafias költeményeket és énekeket.

Egyletekben.
A kutk. kör vasarnap, márczius 15-en 

hazafias ünnepélylyel emlékezett meg a már­
czius 15-iki nagy eseményekről.

A hymnusz hangjai után Kovács 
Maiiska k. a. szavalt gyújtó hatással egy 
márez. 15-iki költeményt. Majd Varga 
Ferencz főgymn. tanár tartott magas szár- 
nyalásu ünnepi felolvasást. Utána. Unger 
Antal mondott rövid lelkesítő beszédet.

Az ünnepély fénypontja Vendl Gyula 
szavalata volt. Előadta a „Petőfi szobra“ 
ez. melodrámát Stockinger Sándor ügyes 
zongora kíséretével. Lelkesült éljenzés és 
taps volt a gyújtó szavalat méltó jutalma. 
Végül Szabó Géza hittanár, ügyvezető elnök 
záróbeszéde után a „Szózat“ és a Kossuth- 
nóta lelkes hangjai között oszladozott szét 
emelkedett hangulatban az ünneplő közönség.

A szekszárdi katli. társaskör ének, sza 
válás és felolvasással egybekötött hazafias 
ünnepélyt ült a 60 éves évforduló emlékére. 
Vasárnap délután 5 órára már zsúfolásig 
megtelt a kör helyisége ünneplő közönség­
gel. A Hymnus eléneklése után Mosgai Sán­
dor újvárosi plébános a kör egyházi elnöke 
lelkes megnyitó beszédet mondott, mely 
után a „Talpra magyar“-t Nyéki István igen 
sikerültén szavalta, valamint Auváltszky Te- 
ruska szavalata is igen szép volt s viharos 
tapssal jutalmazta azt a hálás közönség. Az 
1848. évi eseményekről Tarlós János tartott 
tartalomdus felolvasást, mely előtt és után 
hazafias éneket énekelt a kör dalárdája. Ifj. 
Hausknecht János, ifj. Taksonyi János és 
Csepregi Rozália szintén igen szép szavalat­
tal gyönyörködtették a hallgató közönséget. 
Végül Mosgai Sándor egyházi elnök lelke­
sítő beszéddel fejezte be az ünnepélyt s a 
tagok a „Kossuth-nóta“ hangjai mellett szét­
oszlottak.

A szekszárdi ref. olvasókör műked­
velői előadással egybekötött hazafias estély- 
lyel ünnepelte márczius 15-ét. Az ünnepélyt 
Szeadrei László rendezte, az énekeket 
Bereczki] Endre tanító tanította be. Mind­
ketten rendkívüli türelemmel fáradhatatlan 
buzgalmat fejtettek ki, az estély sikere érde­
kében.

A szépen összeállított műsor első száma, 
KraminerZsóú Magyar nyitánya volt. Utána 
ugyancsak az ő zongora kísérete mellett, 
Szeadrei László „A magyar dal“ ezimű 
melodrámát szavalta. A szövegben előforduló 
régi karénekeket a ref. énekkar, a tárogató 
szólamokat Fekete István, a magán énekszó 
mókát Gsötönijl Imre és Vincze adták elő. 
Szeadrei mély érzéssel szavalt, a tárogató 
és énekszámok kitünően sikerültek, a zongora 
kiséret művészi magaslaton állt. Igen szép volt 
a „Nagy Hungária“ élőképcsoport, melyből 
szépen vált ki Barratj Juliska alakja. Bő 
tapsban volt része Szabó Mariska urleánynak, 
aki kellemes, csengő hangon magyar dalokat 
adott elő Kranuaer Zsófika diskrét zongora 
kísérete mellett. Kraulsuck Hennin uvleány

a Balaton háborgását adta elő zongorán, 
művészi jártassággal. Ez után következett 
„A bor“ czimü falusi történet előadása, mely­
nek felvonás közei alatt Krautsack Hermin 
és ifj. üeblllay Imre jeleskedtek zongora 
játékukkal. A színdarabban is minden sze­
replő jól megállta helyét. Mégis kiemeljük a 
következőket.

Nagy Lajos, Kovács Sándor, Szendrei 
Palika, Gutái Erzsiké, Szücsény Juliska, 
Sörös Juliska, Demenyei János, Mészáros 
Ádára (Göre Gábor), Sárközi Sándor (Dur- 
bines). Jók voltak : Mészáros Juliska, Szászi 
Mariska, Töttös Juliska, Káldi Éva, Hess 
Éva, Csütönyi István, Nagy József, Mászáros 
László, Balog Ádáin, Csötönyi Peti, Tolnai 
Sándor és Sörös Sándor. Általában a nagy 
szorgalom, szép tehetség meghozta jutalmát. 
Mindenki megfelelt a várakozásnak, melynek 
erkölcsi és anyagi jutalma nem is maradt el.

Az estélyre jegyeiket megváltották : 
gróf Apponyi Géza főispán és Szabó Károly 
orsz. képviselő 5—5 koronával.

A ref. olvasókör kiegészítette ezt az 
ünneplését azzal, hogy márczius hó 20 án 
este, Kossuth Lajos halála évfordulóján a 
körben társas összejövetelt tartott. Ez alka­
lommal beszédeket mondtak : Bodnár István, 
Gödé Lajos, Szeadrei/ László, Rátz Gyula 
és Mészáros Pál.

A polgári olvasókör, mint minden év­
ben, úgy az idén is közvacsőrát rendezett a 
15-iki évfordulón, melyen mintegy 80-an 
vettek részt.

Vacsora közben mondotta el tíodci 
Vilmos, a kör elnöke, ünnepi beszédét. Fel- 
köszöntőt mondottak: Frátaek János, dr. 
Török Ottó, dr. Zecluueiszter Alajos, dr. 
Zsigmoud Ferencz és dr. Szászíj Endre.

Dömötör Sándor „Tulipán csárdájá“- 
ban is megtartották márczius 15 ét. A ven­
déglős társas vacsorát rendezett, melyen 
kerekszám 48-an vettek részt.

Dömötör Miklós szép szavakban em­
lékezett meg a nap jelentőségéről; azon kívül 
többen mondtak még talpraesett felköszön- 
tőket.

Bátaszéken.
Bátaszéken a községi iskola növendékei 

tanítóik vezetése alatt reggel résztvettek a 
katli. templomban tartott istentiszteleten. 
Este a Polgári Kaszinó rendezett 70 terítékű 
közvacsorát, melyen az első felköszüntőt 
Varga János a kaszinó elnöke mondotta. 
Nagyhatású felköszöntőt mondott még Sza­
kács Imre mórágyi ref. lelkész. Vacsora alatt 
felolvasták Szabó Károly képviselő üdvözlő 
levelét, melyben elmaradását is megokolja. 
A vacsorára meghívott képviselőt korábbi 
Ígérete Tolnára szólította.

Dunaföldváron.
Dunaföldvár hazafias közönsége szépen 

ünnepelte a nagy napot. Reggel az istentisz­
teleten a 48-as honvédek is részt vettek 
neinzetiszinű lobogó alatt. A polgári leányis­
kolában Németh Olga, az intézet kiváló 
igazgatónője hazafias lelkesedéssel előaciott 
magvas előadásban ismertette a növendékek­
kel márczius 15-éuek jelentőségét. A beszéd 
után a növendékek énekeltek, Borovitz Rn- 
zsika, llolczer Róza és Vastagh Mariska 
szavaltak szépen és szívhez szólóan. Végül 
Pulay István a község derék bírája köszönte 
meg őszinte szavakkal az igazgatónő fárado­
zását, melylyel a közönségnek ezt a szép 
ünnepélyt rendezte. Este 7 órakor az ünk. 
tűzoltó testület fáklyás menetet rendezett, 
bejárva a község utczáit. Az egyenlőségi 
körben este 220 teritékü közvacsorát rendez­
tek. Felköszüntőt mondottak : Rátkay László 
a kerület országgyűlési képviselője, dr. Lévai

Töké­
letes

rr (Grammophonok) részletfizetésre if.
Beszélőgép hanglemezek, a leg­
jobb felvételek, nagy választékban

MST“ Beszélőgép j árvitáé öle

Müller Testvérek varrógép- és kerékpárüzletében Szekszárd, Kaszinó-bazár. 5—10



4 Közérdek
1908 márczius 21

Dezső, Bodor György hivő és Vastag!« Ferencz.
A mindvégig kedélyes vacsora alatt a Cse- 
key Károly karnagy vezetése alatt működő 
dalkör lelkes énekszámai a hangulatot es 
lelkesedést a legnagyobb fokra emelték.

Bonyhádon.
Reggel a r. k. tanuló ifjúság a r. k. 

templomba vonult s ott istentisztelet után a 
Hymnust énekelte el.

A főgimnázium d. u. 4 órakor a kö­
vetkező műsorral tartott ünnepélyt: 1.Hymnus, 
énekelte: ifjúsági énekkar. 2. Nemzeti dal, 
szavalta: Moussong Gyula VI. o. t. 3. Fel­
olvasás, tartotta: Smidt János VI. o. t. 4. 
Zene, Magyar dalegyveleg. 5. Váradi Antal: 
Petőfi visszatér, szavalta: Erdős László V. 
o. t. 6. Ábrányi Emil: A magyar nyelv, 
szavalta : Tomka Gusztáv VI. o. t. 7. Szózat.
Ki kell emelni Erdős László szavalatát, mely 
a műsor fénypontja volt. A kis diák valóságos 
szavaló művész.

A ngilv. mag. polg. leányiskola d. e.
11 órakor a főgimnázium tornacsarnokában 
tartott hazafias ünnepélyt, a következő prog­
rammal ! 1. Szózat énekelte a növendékek
kara; 2- Megnyitó beszéd, tartotta Se- 
lényi Sarolta igazgatónő; — 3, Mátrcziusi
ifjúság, Költemény Pósa Lajostól. Szavalta . 
Königsbaum Mariska II. o. t.; 4. Magyar 
dalok, énekelte a kar; 5. Várjátok Petőfit, köl­
temény Bartók Lajostól. Szavalta : Englmann 
Frida IV. o. t.; 6. Kik voltak a honvédek, 
melodráma (Alföldy Tóth). Szavalta: Davi- 
dovics Irma, zongorán kisérte: Kiss Sándor 
ur; 7. Mese, irta:, Farkas Imre, megzenésí­
tette : Tarnay. Énekelték: Beide Margit, 
Hadinger Róza II., Mautner Janka és Atlasz 
Ilona I. oszt. tanulók. 8. Az 1848-iki már- 
czius 15 ike egy leányszobában, színdarab.
A színdarab szereplői voltak: Holländer 
Ilona IV., Weber Karolin III., Fáik Zsófia 
IV., Hesser Margit IV., Krausz Deboru IV., 
Lőwy Ella III., Litzmann Margit L, Davi- 
dovics Lenke IV. oszt. tanulók. 9. Hymnus, 
énekelte a kar. Az énekeket Kis Sándor, 
ev, tanító tanította be.

A 48-us és függetlenségi pártkör d. u.
6 órakor Studer-féle vendéglőben rendezett 
ünnepélyt, este pedig 110 teritékü vacsorát.

A polg. olvasó-egylet és társaskör 
este 8 órakor tartotta meg társasvacsoráját i 
a Schlichtherle-féle vendéglőben levő egyleti i 
helyiségben.

A bonyhádi polgári casinő ugyan­
akkor tartotta társasvacsoráját saját belyi- i 
ségében.

Gyönkön.
Márczius 15-ike hatvanadik évforduló­

ján a templomok a köz- és hivatalépületek, 
a négy elemi iskola kivételével, mind fel- j 
lobogózva voltak. A református templomban 
Dombig Béla reform, magyar lelkész ünnepi 
istentiszteletet tartott. A járási és helyi ható­
ságok Biróy Béla kir. táblai biró és br. 
Jeszenszky György főszolgabíró, a kir. adó­
hivatal Haksch Ferencz adótárnok, a reform, 
gimnáziumi tanári kar pedig Szentes János 
igazgató vezetése alatt testületileg jelentek 
meg azon. Az ünnepi istentiszteleten a kö­
zönség is nagy számmal volt jelen, vallás és 
foglalkozás külömbség nélkül.

Este nagytermében a kaszinó tartott 
ünnepséget, amelyen a kaszinó tagjai szintén 
nagy számban jelentek meg. A Hymnus 
elének lése után Mányoky Vilma főgimnázium! 
tanuló szavalta Ábrányi Emil „Vándor madár“ 
czimü költeményét, utána Dombi] Béla lelkész 
ünnepi beszédeit mondott, dr. Keck László 
ügyvéd helyett pedig, aki betegsége miatt 
nem jelenhetett meg, Lukács László jegyző 
szavalta Tóth Kálmán „Előre“ czimü költe­
ményét. A mindvégig lelkes és emlkedett 
hangulatban lefolyt ünnepélyt a Szózat elének - 
lése zárta be.

Ugyancsak este, egyéb alkalmas hely 
hiányában, a Péterman-féle vendéglőben a 
Gyünk vidéki Gazdasági Hitelszövetkezet 
kezdeményezésére a polgárság bankettet 
rendezett, a melyen dr. Mányoky Gyula 
tartott ünnepi beszédet, utána Berki/ Frigyes 
járásbirósági irodavezető, a ritka népszónok, 
lelkesítette a közönséget, az iparosok részéről

pedig Marx Alajos beszélt márczius lo ének i
jelentőségéről. . .

Mozgalom indult meg. hogy a képviselő 
testület a községi vendéglő nagy termét, 
amit a kaszinó bir albérletben, az ujabbi 
bérbeadás esetén márczius 15 éré tartsa fönn 
a polgárság részére, mert Gyünkön egyéb 
helyiség nincsen, ahol ünnepség nagyobb ke­
retben rendezhető lenne; a kaszinó pedig az 
ő márcziusi ünnepélyeit csak a saját tagjai 
részére szokta rendezni.

Alsónyéken.
Alsónyék polgársága már reggeli 8 

órakor gyülekezett az olvasókörben, a hol 
az ünnepi jelvények lettek kiosztva, onnan , 
zászló alatt megindult a menet a templomba, 
ahol az ünnepély zsoltárok éneklésével kez­
dődött, majd a helybeli dalárda a Hymuuszt 
énekelte, melyet fcunállva hallgattak a 
hívek. Ezt követte Szabó Károly helybeli 
vei. lelkész magasszárny alásu imája, majd 
gyújtó egyházi beszéde, a mely igazán elra­
gadott mindenkit, szivekig is velőkig hatott. 
Záró ima után a dalárda a szózatot eléne­
kelte. Templomból kijövet a nagy tömeg a 
község főterére ment, a hol legifjabb Pap 
János intézett a néphez egy szépen átgondolt 
gyújtó beszédet, utána pedig Magyar István 
szólott nagy hatással. Az ünnepség után 
Pintér Gézáné vendéglőjében 15U teritékü 
társasebéd volt. Szép számmal jelentek meg ott 
szomszédos Bátaszék intelligens osztályából 
is. Az ebéd felett Szabó Károly ismét hatal­
mas bezsédet mondott, poharát ürítve az 
egybegyült ünneplő közönség egészségére, 
utánna legifjabb Pap János egy. jól átgondolt 
beszédben á kerület szeretett képviselőjére, 
Szabó Károly egészségére ürítette poharát, 
kérve az Istent, hogy sokáig, nagyon 
sokáig éltesse, hogy azt a zászlót, a melyet 
a szekszárdi választó kerület kezébe adott, 
még soká fennen lobogtassa és diadalra 
vigye, hogy' attól soha ne táutorodjon el.

! Végül K. Garzó János szólott s ebéd után 
a község fiatala és véne kivilágos kivirradtig 
járta a csárdást.

Ifj. Zsikó Péter,
földmives.

Sáppilisen.
Döme Sándor, sárpilisi lakos 78 éves 

és Jäger József, 80 éves, várdombi lakos, 
szabadságharezosok nagyszámú várdombi es ; 
sárpilisi lakos részvétele mellett igazi lelke­
sedéssel ünnepelték a nagy napot. A két 
48-as harezos 7 ütközetben vett részt, mely- 1 
nek emlékére 7 mozsárlövést durrantottak 
el. Döme Sándor, 48 as honvéd igen talpra 
esett szónoklattal emlékezett meg Kossuth 
apánkról, éltette a király-t és a kormányt. 
Könnyekig megható volt az öreg honvéd 
áldást kérő imája a magyar nemzet egyet­
értésére és szabadságára.

Az ünnepélyt szerény lakoma követte, 
mikor is az öreg 48 as Döme bácsi vendé­
gül látta a tiszteletére összesereglett ünneplő 
békés magyar és német hazafiakat.

Simontornyán.
Simontornya községben is impozánsan 

ünnepelték a márcziusi nagy napok emlékét. 
A középületeken és számos magánházon is 
nemzeti zászló lengett.

A Kaszinó társas halvacsorát rende­
zett, melynek keretében dr. Vas Izor tartott 
hatásos ünnepi beszédet. Ugyancsak nagy 
hatást keltett Mutli Henrik — Fejes István 
„Az utolsó honvéd“ ez. költeményének lel­
kes elszavalásával. Nagy Sándor (Hidegkút) 
az egész társaságra, Pillich Ferencz pedig a 
jelenvolt hölgyekre ürítette poharát. A va­
csorát reggelig tartó táncz követte.

Az iparosok olvasó egylete a hajnali 
órákban tarack-lövésekkel jelezte a nemzeti 
ünnepnapot. Délelőtt testületileg részt vett a 
rém. kath. templomban tartott hálaadó isten­
tiszteleten, este pedig az egylet helyiségé­
ben társasvacsorát rendezett, melynek kere­
tében folyt le a szép ünnepély. Árpád Jánor 
elnök megnyitó beszéde után Német József 
méltatta márczius idusának történelmi fontos­
ságát. Morvái János, Witek Gyula, Pásztor 
András, Lőwy Vilmos és még néhány an pe­

dig szép szavalatokkal és felköszöntőkkel 
fűszerezték a mindvégig lelkes mulatságot, 
mely zene és hazafias énekek mellett a haj- 
uali órákig tartott.

Az iskolákban a tanítók magyaráztuk 
el a gyermekek nyelvén a nemzeti ünnep 
jelentőségét.

Pakson.
A paksi m. kir. állami polgári iskola 

tanári testületének kezdeményezésére az ösz- 
szes helybeli egyesületek a polgári iskolával 
együttesen ünnepelték márczius 15-ót. Vasái- 
nap délután fél G órakor gyülekeztek az 
egyesületek zászlók alatt a polgári iskola 
udvarán, innen a polgári iskolai tanulókkal 
a tanári kar vezetése mellett megindult az 
impozáns körmenet a paksi czigányzenekar 
zenek iséretével s a fő utczákat bejárva 
az „Erzsébet szálloda“ nagytermébe vonultak, 
hol az ünnepély kezdetét vette. A polgári 
iskola énekkara Kun Kálmán tanár vezetése 
alatt a „HymnusM énkelte, mit a közönség 
állva hallgatott végig. Rauth Antal IV. o. t. 
„Schwechá'nál“ czimü költeményt szava ta 
nagy hatással. Paráté György polg. iskolai 
igazgató magas szárnyalásu hazafias bőszed­
ben méltatta a márcziusi eseményeket. A 

1 félóráig tartó szabad előadás a hallgatóság 
figyelmét mindvégig lekötötte. Az újonnan 
megalakított dalárda Rein János tanító kar­
mester vezetése alatt a „Nemzeti zasz o 
czimü hazafias dalt énekelte. Az összhangza- 
tos kellemes és szép ének mindenki tetszései 
kiérdemelte. Kiss Ernő a „Márczius lo ezium 
hazafias költeményt érzéssel és igen szépen 
szavalta. Végezetül Kerényi Ignáez itt mű­
ködő színtársulata záradékul Pásztor Árpád 
„Márczius 15“ czimü prológját adta eló. A 
színi előadás minden izében szépen sikerült 
és nagyban emelte az ünnepély tényét. K«) 
szünetet érdemel Kerényi Ignáez színigazgató 
és társulata, hogy ingyenes előadást tartott 
a nagy események emlékére. Ezzel a hazafias 
ünnepély véget ért és az ott jelen \olt nagy 
számú hallgatóság, mely a nagy termet zsú­
folásig megtöltötte, a márcziusi nagy eseine- 
mények kedves emlékeivel távozott.

Nladocsán.
Madocsa község lelkes és hazafias ta­

nítója, Südi Zsigmond, márczius 15-én d. e.
11 órakor tanítványaival és a lakosság kí­
séretében nemzeti zászlók alatt megjelent a 
községház előtt, ahol lelkes és hazafias fel­
olvasást tartott a márcziusi eseményekről, 
buzdítva a népet a haza iránti szeretette.

Tanítványai hazafias verseket szavaltak 
és énekeltek. Ezután a tanácsteremben a 
halhatatlan emlékű Kossuth Lajos arczképét 
koszoruzták meg.

A lakosság nagy tetszésének nyilvání­
tásával kifejezést adott szeretett tanítója 
iránt való nagy hálájának, hogy ennyire 
képes egy hazafias taiiitó a gyenge szivek­
ben, a nemzet nagyjai iránti tiszteletet fel 
kelteni és azt ott állandósítani.

Este közös vacsora volt, ahol Decay 
Béla jegyző és Gödé Lajos biró emlékeztek 
meg a nap jelentőségéről.

Bölcskén.
A „48-as polgári kür“ nagy számú kö­

zönség előtt, kint, a szabadban igen siker ült 
ünnepélyt tartott. Az elnöki megnyitó után a 
nagyközönség a Hymnuszt énekelte, majd a 
kör jegyzője, Bacs József igen lendületes 
szavakkal "ismertette márczius 15-ikének je­
lentőségét, mit követett a „Talpra magyar !“ 
eléneklése.

Ezek után Marcsa Imre ismertette a 
márcziusi eseményeknek indító okait. Mind­
két előadást a nagyközönség lelkesen fo­
gadta és megéljenezte.

Az ünnepélyt társas vacsora követte 
H orvát Mihály nagy vendéglőjében, melyen 
az ottani úri hölgyek közül is többen részt 
vettek. Megvendégelték a még ott életben 
levő három üreg honvédet is.

Nagyszokolyban.
Nagyszokoly község kora reggel lo- 

bogó-diszt öltött. Délelőtt a református tem­
plomban hálaadó istentisztelet volt, melyen a 
községi elöljáróság csaknem teljes számban

----------------—’-«■■■■r——-»w



1908 márczius 21
5*

I

vett részt. A templomban Kiss Lajos, ref. 
lelkész gyönyörű imát, majd rövid ünnepi 
beszédet mondott. Délután az „Ezredéves 
Olvasóköré ben, a „Népolvasóegylet“-ben, a 
„Nemzeti Olvasókörében és a „Polgári ()|. 
vasókör“-ben gyülekezett a községei praja- 
nagy.ja s e helyekről zenével és zászlóval, 
hazafias dalokat énekelve vonult a reformá­
tus templom előtti térre, almi Kiss Lajos, 
let. lelkész beszélt, visszaidézve a márcziusi 
nagy napok emlékét. Utána Kocsis József 
és Dénes István mondtak még beszédet.

A beszédek elhangzása után az ün­
neplő közönség visszavonult a fent nevezett 
olvasókörökbe, melyek mindegyikében nép­
mulatság volt. Este az „Ezredéves Olvasó­
körében , Erdei Lajos, szekszárdi állami 
végrehajtó tartott nagy tetszéssel fogadott 
beszédet.

Kölesden.
hégi szokás itt, hogy e nemzeti ünne­

pet templomi istentisztelet tel szokták ünne­
peim- Az idén az ev. templom volt soros, a 
melyet zsúfolásig megtöltött az ünneplő kö­
zönség. Testületileg megjelent a közs. elöl­
járóság s a három 'olvasókör. Kálmán Dezső 
imát, Lágler Sándor beszédet mondott, mely- 
nek tárgya volt a honszeretet, a szabad- 
ságszerelel és a jujszeretet, mint a haza 
és nemzet fennállását biztosító alapfeltételek. 
A beszéd befejezte után Knábel Vilmos, ev. 
tanító vezetése alatt az iskolás gyermekek 
kara gyönyörűen énekelte : »Kitárom reszkető 
karom ...» és végül a 1 Iymnuszt.

Lágler Sándor csak nem tudja elmu­
lasztani, hogy beszédébe bele ne foglalja az 
eí///^’c-1'endszert. Így beszédének harmadik 
részeben, midőn felemlíti a nagy Széchenyi 
fajszerctetét, mely az apagyilkosnak is meg- 
kegyelmezni kész, kifejti, hogy mennyivel 
elmarad ettől a magyar nők fajszeretete, kik 
szivük alatt életre ébredező magzataiknak 
sem kegyelmeznek.

Dombóváron.
Márczius 15-én a Dombóváron működő 

Füredi Miksa színtársulata, hazafias és a nagy 
nap jelentőségét méltató estélyt tartott, mely 
alkalommal a közönség zsúfolásig megtöltötte 
a színházat.

Márczius 18-án a dombóvári „ keres­
kedelmi kaszinó“ igen jól sikerült tánczmu- 
latságot rendezett saját helyiségeiben.

Szakoson.
Szakoson az elemi iskola II. osztályá­

nak tanulói márczius 14-én hazafias ünnepélyt 
tartottak. Az ünnepélyt Mányokné Cseh Jolán 
osztály tanítónő tartotta meg, a végén pedig 
Hortobágyi József s lelkész buzdította a 
növendékeket hazaszeretetre. 15-én délután 
két helyen is volt ünnepély. A Katii. Körben 
Ketyi László kántortanitó növendékei hazafias 
dalokat énekeltek, Walz János tani tó Petőfi 
„Nemzeti d»l“-át szavalta, Hortobágyi József 
„Hatvan év“ ezimen ez alkalomra irt költe­
ményét adta elő, Vitkovits Ferencz plébános 
ünnepi beszédet tartott, Mányokné Cseh Jolán 
Szabolcsba Mihály „A hazaszeretetről“ ez inni 
költeményét — Kopacsek Ervin segéd- 
jegyző pedig „A fogoly lengyel“ czimü köl­
teményt szavalta el.

,,A Szakcsi Iparosok és Kereskedők 
Köre“ este ti órakor tartotta ünnepélyét, 
melyen az ünnepi felolvasást Vágó János 
kereskedő tartotta. A felolvasás előtt és után 
hazafias dalokat énekeltek és hazafias költe­
ményeket szavaltak.

Tamásiban.
A tamási-i Katholikus Kör 80 teritékü 

társasvacsorát rendezett. A magas szárnyalása 
ünnepi beszédet dr. Frühwirth Jenő világi 
elnök tartotta, utána Mozolányi István plé­
bános, a kör elnöke, a szabadság, egyenlőség 
és testvériség magasztos eszméit fejtegette, 
mely érzéssel és alapos történeti tudással.
A társaság lelkes hangulatban a késő éjjeli 
órákig maradt együtt.

Döbröközön.
A döbröközi polgári olvasókör este 7 

órakor, diszgyülést tartott, a tagok és a nagy 
közönség tömeges részvétele mellett. A disz-

gyűlést Vicze János elnök nyitotta meg és 
lelkes hangon beszélt 1848 márczius 15 érői. 
Füzy Mihály k. tanító felolvasást tartott, 
lhikiiu István jegyző, Klein József, Hegyi 
Károly, \ icze Lajos, Tarr Ferencz hazafias 
költeményeket szavaltak, nagy hatást keltve. 
Az ünnepély a Hymnus hangjaival zárult.

Felsőiregen.
A felsoiregi Gazdakör zászlóavatással 

kapcsolatosan ülte meg márczius 15 dikét. A 
köri helyiségben megtartott zászlóleleplezés 
utéu a tagok a katholikus templomba, innét 
pedig a Polgári Kör, az Ipartestület és Tár 
saskörrel ^egyesülve a rét. templomba vonul­
tak. Itt Lábián Mihály lelkész méltatta a nap 
jelentősegét. Este a Gazdakör helyiségében 
Kémény Andor plébános tartott fenkölt be­
szédet. Beszélt még ifj. Arany Károly fő- 
jegyző, Soos Ferencz, Varga József — Pető 
Vendel pedig hazafias költeményeket szaval­
tak szép sikerrel.

Gindlicsalád községben.
(* indl icsaládon az ifjúsági egyesület 

rendezett ünnepet. Az elnöki megnyitó beszéd 
után Pintér Ferencz, Pintér János, Somogyi 
Mihály, Horváth József. Szendi József és 
Szokoli István szavaltak, a dalárda pétiig 
hazafias dalokat enelcelt. A szép ünnepélyt 
Pintér János záró beszéde fejezte be.

Tolnán.
Jolnán este 7 órakor az Iparosok Ol­

vasó Egyesülete tartott sikerült ünnepséget, 
melyen Szabó Károly képviselő mondott 

u,jüí beszédet, melyért nagy ováezióban 
részesítették.

Decsen.
Decsen a Polgári Olvasókör tartott szép 

hazafias ünnepélyt. Előbb isteni tiszteletre a 
templomba vonultak. A körben Buján Lajos 

, elnök szép megnyitó beszédet mondott, 
Szeghű István szavalt, Komandinger Kál 
mán főjegyző pedig sikerült felolvasást tar­
tott. Takó Szél István indítványára elhatá­
rozták, hogy ür. Baján Lajos rektor fel ed- 
heilen emlékére, ezüst, serleget szereznek köz­
adakozásból. (3 volt, ki 18 évvel ezelőtt 
márczius 15-ének megünneplését megpendí­
tette. Ekkor néháuyad magával sorba járta 

I íiz utczákat, leszedte a lányok, menyecskék 
nyakáról az akkor Aiég divatos fekete-sárga 

: zsinórokat s nemzeti szinti pántlikát osztott 
szét helyette. A boltok összes fekete-sárga 
szál Ingj át pedig megvették, s az utczán 
elégették.

— Volt i)8 személy részvétével sikerült 
közebéd is, majd hajnalig tartó tán ez.
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Kinevezés. A vallás és közoktatás- 
ügyi miniszter Látbadg István közalapít­
ványi uradalmi ispánt Lakácsáról Bátaszékre 
helyezte át.

Simontsils Elemér, Tolnavármegye 
alispánja Steiner Károly szekszárdi lakost, i 
a szekszárdi mérték hitelesítő hivatalhoz mér­
tékhitelesítővé nevezte ki.

— Bírósági előléptetések. Lapunk múlt 
számában már hirt adtunk a bírósági előlép­
tetésekről a szombaton érkezett hivatalos lap 
nyomán. Ezt a lóriinkét most kiegészítjük 
azzal, hogy a múlt számunkban említettekkel 
együtt a király dr. Erdős László gyönki és 
Rosos Jenő tárnási-i járásbirósági albírákat 
járásbirákká nevezte ki.

— A számvevőségi főnök üdvözlése. 
hrailtsack József számtanácsos, számvevő­
ségi főnököt, mostani nevenapja alkalmával : 
testületileg kereste tel a szekszárdi pénz. 
ügy-igazgatóság mellé rendelt számvevői kar- 
A kartársak testületi megjelenését különösen 
az tette indokolttá, hogy Krautsack József 
számtanácsos, f. évben tölti be érdemes köz- 
szolgálatának 40-1k évét. A tisztikar nevé­
ben Mállás Kálmán üdvözölte a jubiláló fő­
nököt, ki meghatotta)) köszönte meg a rög­
tönzött ovácziót.

Eskületétel. Az újonnan kinevezett 
kir. törvényszéki birók, kir. járásbirók és

__________  Közérdek

kir. ügyészek folyó hó 18-án délután 4 órakor 
teljes ülésben tették le a hivatalos esküt.

— Bírói vacsora. A szekszárdi kir. 
törvényszék területén működő bíróságok tagjai, 
az újonnan kinevezett bírált és ügyészek 
tiszteletere, folyó hó 18-án a szekszárdi ke­
reskedelmi kaszinó helyiségében 48 teritékü 
bankettet rendeztek. A vacsorán, melyen 
mindvégig a legkedélyesebb hangulat ural­
kodott, a helybelieken kívül a külső bíró­
ságok tagjai is szép számmal voltak kép­
viselve. A hölgyek közül jelen voltak : Hazs- 
linszkg Gézáné, Elten bér gerLtij önné, Baksag 
Lászlóim (Dunaföldvár), dr. Pestiig Pálné, 
hej Ős Imréné, Mirth Lászlóné, dr. Kozacsek 
Józsefne, Erdős Lászlóné (Gyönk), dr. Küldi 
Gyuláné, Ggörg Györgyné, dr. Csizmazia 
Gézáné, Bodri Gézáné, Mányokg Sári, Bor­
sódig Teri (Tolna). Az első felköszöntőt Hazs- 
linszkg Géza törvényszéki elnök mondotta 
a megjelentekre, Fischer Imre kir. ügyész 
llazslinszky Gézánét éltette. A menti ki­
tűnő volt.

— Mazzantini Szekszárdon Mazzantini
fővárosi balletmester, tegnap Szekszárdiul 
érkezett s 40 tanítvánnyal a szekszárdi ka­
szinó helyiségeiben megkezdte a boston kur­
zust. Hétfőig még mindig lehet jelentkezni.

Kamarai értekezlet. A pécsi keres­
kedelmi és ipar kamara az ipartörvény reví­
ziója tárgyában tartandó értekezletét folyó 
hó öl én tartja meg. Az értekezleten Szek­
szárdi-ól az ált. ipartestület részéről Andre 
István elnök vesz részt.

- Eljegyzések. Marton Manó, buda­
pesti gyógyszerész Budapesten eljegyezte 
néhai Braun Bernét volt szekszárdi ügyvéd 
leányát Margitot.

Harsány Lajos zentai főgimnáziumi 
rajztanár, földink, eljegyezte Balló Idát Vadász 
községből.

Kis Jenő szekszárdi fényképész elje­
gyezte Szirtes Zsigmond paksi tanító leányát, 
Jolánkát.

Strasser Ármin, tolnai kereskedő elje­
gyezte Gries Francziskát Pakson.

Az artézikul fúrása. Folyó hó 16-án 
hétfőn a homokos talajban sikerült a 140 
mm-es anyacső süllyesztését annyira biztosí­
tani, hogy az öblítő viz a cső külső részén 
jöhetett fel, miért is a munkát azóta éjjel- 
nappal folytatják, nehogy a cső és föld kö­
zötti hézag elduguljon. Hétfőn este a 4V5 
mélységből jövő lassú morgás, majd a fúró 
zökkenése kövek jelenlétét árulta el. Szeren­
csére nem összefüggő sziklára akadtak, csak 
11 méter mély darabos homokkő torlódásra, 
a mit szerda délig sikerült annyira keresztül 
törni, hogy még az nap délután egy 5 5 mé­
teres csőrakattal ki lehetett toldani az anya- 
csövet. — A talaj eddigi változata homok, 
agyag és agyagos homok, a 41 -5 méter után 
pedig állandóan kék agyag. Az anyacső 
mélysége 84 méter. — Az érdeklődés ki­
elégítésére megjegyezzük, hogy a kút mély­
ségét előre megállapítani közelről sem lehet, 
mivel a közeli környéken még ártézi kút 
nem létesült. A bajai egyik 351, a másik 
500 méter. — A tervbe vett mélység 350 
méter és az előirányzott összeg 10000 korona, 
mely azonban még akkor sem lesz elegendő, 
ha a lehető legjobb talajt tételezzük is föl, 
mert egységáraink szerint approximativ 12000 
koronába kerülne* — Tájékozásul közlünk 
néhány ártézi kútra vonatkozó adatot: Mező­
túron két kút van, az egyik 444 méter mély, 
vizbősége 24 óránként 18U.000 liter, költsége 
90.000 korona, a másik 397 méter 230.000 
liter vizbőséggel, 41 540 koronába került. A 
mezőhegyes! 504 méter mély 82.000 liter 
vizet ad, előállítási költsége 14.267 korona. 
Zilálom két kút vau 241 és 400 méter mély, 
a kettő 576.000 liter vizet ad és 11.000 
koronába kerültek. Bajának két kútja 351 
és 500 méteres, az első 34.000, a második 
pedig 80.000 liter vizet ad, összköltségük 
22.693 korona. Szegednek 250 és 275 méter 
méter mélység között ingadozó négy kútja 
o,757 000 liter vizet adnak a vízvezetéki 
hálózatba. Hódmezővásárhelyen az első kút 
1880-ban készült 198 méter mélységben, 
94 254 liter viz mennyi seggel. A másik kutat 
1884-ben fejezték be 252 5 méter mélység­
ben 668.11)0 liier vizbőséggel, melynek hőfoka
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17 R°. 1888-ban újra megmérték a vizbősé- 
get és ekkorra 1,002.600 literre szaporodott, 
mig hőfoka 163 R° ra csökkent.

— Gyermeknap. Az Országos Gyermek­
védő Liga szekszárdi bizottsága dr. Széni 
királyi Mihály polgármester elnöklete alatt 
folyó hó 16-án d. u. 3 órakor tartotta érte­
kezletét a Szekszárd Szálló nagy termében. 
Az értekezlet elhatározta, hogy a folyó évben 
a gyermeknapot április hó 4 én tartja meg 
és annak rendezésével Rác: József bizottsági 
tagot bizta meg. A bizottság jegyzőjévé 
Dömötör Miklóst választották. — A gyer­
meknap körüli teendők ellátására szőkébb 
körű bizottságot választottak, melynek tagja : 
elnök: dr. Szentkirályi Mihály, titkár: dr. 
Szalay László, jegyző: Dömötör JMtlílos. 
Bizottsági tagok: 1. llazslinszky Gézáné, 2. 
Kovács Dávidné, 3. özv. Simontsits Béláné, 
4. Wigand Jánosné, 5. Wigand Janka, 6. dr. 
Gyeties József, 7. llazslinszky Géza, 8. Klam­
mer János, 9. Kramolin Gyula. 10. Kurz 
Vilmos, 11. lfácz József, 12. Tihanyi Domo­
kos, 13. Wigand János.

— Uj igazgató. Zichy Gyula gróf pécsi 
püspök a Miasszonyunkról nevezett női zár­
dával kapcsolatos felsőbb leányiskola igazga­
tójává Ritter Illés eziszt. r. főgimn. tanárt 
nevezte ki. Az uj igazgató, a ki kiválóan 
agilis és képzett tanár és akit a pécsiek az 
intézet nagvgyá fejlesztésére a leghivatáso- 
sabbuak tartanak, Ritter Péter nyug. apari 
tanító fia.

— Nepszövetsegi gyűlések Hőgyészen 
a templom előtti téren tartotta a Népszövet- 
ség szervezkedési gyűlését, melyen Faliuti 
Ádám káplán lelkesítő és felvilágosító szavai 
után 50-eu jelentkeztek a további taggyüj- 
tésre.

Nagykónyiban Kiss István plébános 
kezdeményezésére vasárna]) alakult meg a 
népszövetségi helyi szervezet. Előzőleg már 
harminczöt tagja volt, most újabb hetvenhat 
családfő iratkozott be

— A selyemtenyésztök figyelmébe. Több­
ször megtörtént, hogy selyemtenyésztök a 
már átvett petét vagy hernyót elpusztították. 
A selyemtenyésztési felügyelőség most figyel­
mezteti a tenyésztőket, hogy ezt csak akkor 
szabad megtenni, ha erről a kikeltőnek jelen 
tést tettek. Figyelmezteti továbbá a felügye­
lőség a tenyésztőket, hogy ha annyi hernyó­
juk van, amenyit helyesen felnevelni nem 
tudnak, iól teszik, ha a hernyók egy részét 
elpusztítják, de erről a kikeltőnek előzetesen 
jelentést tenni kötelesek.

— Halálozás. Özv. Iliikéi Pap Lajosné 
szül. szenczi Fördős Etelka úrnő, néhai 
Pap Lajos vo t szekszárdi kir. ügyész neje, 
folyó hó 17-én este 8V2 órakor hosszas 
szenvedés vitán 70 éves korábban jobblétre 
szenderült. A megboldogult hőit tetemeit 
folyó hó 19-én délután 3 órakor nagy rész­
vét mellett helyezték örök nyugalomra Szek- 
szárdon a felsővárosi református sirkertben 
levő családi sírboltba A gyászszert'1 tást 
Borzrák Endre lelkész és Gödé Lajos s. 
lelkész végezte nagy közönség jelenlétében. 
Elhunytál gyászolják : Riróy Béláné szid. 
bilkei Pap Sárika, . felsőeőri Na<fy Istvánná 
szül. bilkei Pap Mária leányai. < )zv. szenczi 
Fördős Vilmosne szül. Kurz Gizella, szenczi 
köntös Dezső és neje koronezói Pestlix 
Kornélia, szenczi Fördős “Géza és neje sze- 
pezdi Kiss Blanka testvérei, sógornői és 
ezek gyermekei. Felsőeőri Xtiijij Barnabás, 
ifj. felsőeőri Xayy Pisti unokái. Felsőeőri 
Xayy István veje

Haiiyh Béla főgimnáziumi tanár nejé­
nek édesapja váratlanul elhunyt Budapesten.

Krassonácz Josefin lengyeli óvónő 4f> 
éves korában f. hó Ifi én meghalt.

Rátör Gyula felsőiregi rk osztálvta 
nitónak neje f. hói 16án elhunyt. Előző 
hónapban leánya halt meg.

Müller Antal budapesti vaskereskedő 
életének 44 ik évében, márczius 18 án sziv- 
szélhiidésben elhunyt. Hűlt tetemeit 20-án a 
németvölgyi temetőben helyezték örök uvu 
galomra. A boldogultban Müller János, a 
tolnai polgári takarékpénztár igazgatója, fiát 
gyászolja.

Dombóvár egy általánosan közbecsülés- 
ben részesített polgára, Szabó József, a

KÖZÉRDEK ___

„Korona“ szálló több mint 30 éven át volt 
bérlője hunyt el a múlt héten. Temetése óriási 
részvét mellett folyó hó 14 én volt. Kiterjedt 
rokonsága, özvegyé, gyermekei és számos 
unokája gyászolja a 72-ik évében elhunyt 
öreg urat.

Lehöcz József asztalos mestert, a dombó­
vári iparosság egyik legrégibb tagját kísér­
ték örök pihenőre e hó 17-én.

— Deputáczió a kalocsai érsek veze­
tésével. A DunántiVl nagy vidéke (Somogy, 
Tolna és Baranya), a Duna-Tisza köze s a 
Tisza vidéke között évtizedek óta igen élénk 
a forgalom. A közlekedésnek lehető lógczél- 
szerübb lebonyolítása végett felmerült az a 
terv, hogy az eddig használt régi módszeré
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nyelnek megfelelően gőzkompjáratot rendez­
zenek be. E tárgyban f. hó 10-én Kidocsán, 
Kalocsa vidékének érdekeltségéből, — a tol­
namegyei Gerjent is ideértve, — értekezletet 
tartottak, a melyen határozatba ment, hogy 
:t terv megvalósításának előfeltételét, a me­
szes kalocsai müutnak mielőbb leendő kiépi 
lését egy migyobbszabiisu küldöttség kérel­
mezze Pestvármegye alispánjánál Ezen kill 
döttség vezetőjéül Várossy Gyula dr. kalo­
csai érseket kérték fel, a ki az értekezlet 
óhajtásának tolmácsolására vállalkozott is.

— Múzeumi felolvasás. A vármegyei 
muzeumegyesület f. hó 17-én rendezte az 
1907—908. évi téli időszak utolsó felolvasó 
estélyét. Ez alkalommal Wigand János, fő- 
gimnáziumi igazgató tartott érdekes felolva­
sást Shakespeare-ről és egyik remekművé 
röl, „Hamlet“-ről. A felolvasás első részében 
Shakespeare élettörténetét vázolta, vetített 
képekkel kisérve, a második részben pedig 
„IIam]et‘‘-ből olvasott fel egyes kiválóbb je­
leneteket, kitűnő gyakorlottsággal. Az élve­
zetes felolvasást igen szép számú előkelő kö­
zönség hallgatta s a felolvasást lelkes tap­
sokkal jutalmazta.

— Helyettesítés. Fuggerth Károly, 
paksi adóügyi jegyző betegség miatt 3 hó­
napi szabadságot kapott és a jegyzői állás 
helyettesítésével Rassovszky Julián főszolga­
bíró Marosa József, gerjeni aljegyzőt bizta 
meg.

— A bölcskei ref egyház ajándéka a 
múzeumnak. A muzeum igazgatósága még a 
múlt évben bocsátott ki körlevelet a vár­
megye rom. kath. és protestáns lelkészeihez, 
melyben lelkes hangon kérte őket, hogy «az 
egyházaikban létező régi és használaton ki­
vid helyezett egyházi szerelvén» eknek a mú­
zeumban leendő örök letéteményezését elő­
mozdítani szíveskedjenek. A bölcskei ref. 
egyház hazafias lelkésze. Dömötör Lajos és 
presbitériuma e kérelem' alapján beküldték a 
vármegye alispánjához a 155 évvel ezelőtt ké­
szült Urasztal teritőt és egy kehelykeu- 
dőt. A terítő a sárközi hiinezve-szövés mü 
darabja, melybe az évszám (1753) is be. van 
szőve ; a kelielx bori tó szintén sárközi munka; 
finom bodor bíbor vászonra színes selyem­
mel van hímezve a szegfű és tulipán ; ez a 
kendő is a régi sárközi hímzések remek pél­
dánya. Mindkét darab valódi iparműx’észeti 
becsesei bir.

A Szekszárdi Vivóklub folyó hó 24 én 
este 8 órakor tartja évi rendes közgvülését 
a Szekszárdi Kaszinó éttermében. Á köz­
gyűlést választmányi ülés előzi meg. Köz 
gyűlés után táisasvacsora lesz. Egy teríték 
1 kor. 60 fillér.

— Felolvasás. A szekszárdi r. k olvasó­
kör 86-ik felolvasó estélyét folyó hó 22 én 
tartja a köri helyiségben. Az estélven K. 
Komjáthy Sándor mérnök tart felolvasást 
„A világegyetem alakulása“ czinieu. A 87-ik 
felolvasás Gyümölcsoltó Boldogasszony ünne­
pén, folyó hó 25-én lesz. Ezen dr. Steiner 
Lajos az esküről tart felolvasást. A felolvasó 
estélyek délután 5 órakor kezdődnek, a be­
lépődíj 10 fiber.

— Áthelyezés. A Máv. igazgatósága 
Pra.va Adolf ellenőrt Zágrábból Szekszárdiul 
helyezte át.

Megismételt előadás. A szekszárdi 
áll. s. községi polgári fiúiskola ifjúsága .. 1818“ 
vagy ,.Az ur és a jobbágy“ czimii hazafias 
színmüvet márczius 22 én, vasárnap este fél K 
órakor a Szekszárd Szálló nagytermében köz-
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kívánatra megismétli. Jegyek előre válthatók 
Rátér János és Krammer Vilmos könyv­
kereskedésébe. llelyárak: 1. hely. 1 kor. 40 
fill. 11. hely 1 kor. állóhely 60, karzat 50, 
diákjegy 30 fillér. A hazafias és az első 
előadásnál szépen sikerült előadást a közönség 
figyelmébe ajánljuk.

—- HelyreigaziláS. Lapunk múlt számá­
ban a gyönld főszolgabírói lakás és hivatalra 
vonatkozó hírünkre -helyreigazító sorokat 
kaptunk, melynek alapján előző hírünket óda 
módosíthatjuk, hogy maga a. főszolgabírói 
hivatal nincs kitéve a kilakoltatás veszedel­
mének ez idő Szerint. Hívünket a legilleté­
kesebb helyről, a főszolgabírói jelentésből 
mentettük, amely szerint a főszolgabíró nem-
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tette jelentését, és lakásmizériákat más sza­
vakkal ugyan, de azonos értelemmel jelle 
inezte.

Közgyűlés. A szekszárdi kath. legény­
egylet április hó 5-én d. u. tartja közgyűlését 
a Szekszárd Szálló nagytermében.

Az ipartestület közgyűlése. A szek­
szárdi ált. ipar.estidet évi közgyűlését folyó 
Iní 22-en, ha ez a tagok kellő számban való 
meg nem jelenése miatt megtartható nem 
lenne, folyó hó 29 én d. u. 2 órakor tartja 
meg.

Hanyag pausálésok! Folyó hó 
16án és 17-én délután 3 órakor közönségünk 
azon része, amely a villányvilágítást pausálé 
szerint fizeti, csodálkozva látta, hogy kamrái­
ban, folyosóin, pinezéiben és egyéb félreeső 
helyeiken a villany lámpák többszörösen ki- 
gyuladtak és elaludtak. Persze ők ezt tünemény 
szerű jelenségnek nézték, azonban a villany­
telepet vizsgáló bizottság, mely azt előidézte, 
egyáltalában nem látta azt tüneménynek, 
hanem igen is a legnagyobb fokú indolen- 
cziának a jelzett közönség részéről. Neveze­
tesen a bizottság bekapcsolta délután 3 óra­
kor a hálózatot és a kapcsoló tábla ampere 
méterein 20 am pőre fogyasztást konstatált, 
a mit az égve hagyott lámpák használtak 
fel. — A villamos telepen azt állítják, hogv 
ezen fogyasztás állandó, némi plus és minus 
ingadozással. Ezen fogyasztás többlet éjjel 
12 órától reggelig számítva 6855 kilowattóra, 
80 fillérjével 5484 korona. Az előállítási ára 
1.82 korona 30 fillér évenként. Az illetők 
tehát ezzel az összeggel károsítják meg a 
telepet, mig a várost ennek 20°/o-ával, vagyis 
356 kor. 46 fillérrel. Nem kell teleit csodál 
kozni, hogy az üzemvezetőség az órarend 
szerre tér at. A ki hanyag, az fizesse is meg 
a hanyagságát. A városnak, ha átveszi a 
telepet, feltétlenül az órarendszerre kell át­
térnie, mert eltekintve attól, hogy egyes 
pausálésok igen elenyésző csekély összeget 
fizetnek, még ezen módon is apasztják a 
villany telep jövedelmét.

Ingatlan forgalom. Tóth Károly 
Dunavédgát társulati főmérnök eladta Úesény 
község határába levő 20 holdnyi földjét Xi/éki 
József ottani lakosnak 12 ezer koronáért.

Gyűjtés kápolnára. A gyönki katlm- 
Iik usok körében regen el a vág»', hogy it 
községben r. kath. kápolnát létesítsenek. A 
korábban megindult gyűjtéseken buzgó hívek 
már mintegy 7000 koronát adtak össze e 
czelra. Must újabban mozgalom indult meg 
a kápolna létrehozása érdekében. A mozga­
lom élén Várkonyi Jmréné szül. Gyüszii 
Aranka úrnő, V'árkonyi Imre községi fő­
jegyző neje áll

-- Uj faiskola felügyelő. A völgység! 
járásba faiskola felügyelőnek Vágó József 
hátán páti ág. Iiitv. ev. tanító neveztetett ki.

— Könyvtár ajándékozása. A földmi-
ve lésügy i miniszter a paksi és paks-vidéki 
kereszt, munkásegyesület részére 100 kötet­
nél álló népkönyvtárt díjmentessen adomá­
nyozott és könyvszekrényre 20 koronát 
engedélyezett.

Községi választások. Mucsi község 
képviselőtestülete Sztojánouits Bélát segéd 
jcgyzőv.í, Dombóvái' község képviselőtestü­
lete pedig Itornáth József dombóvári lakost 
községi végrehajtóvá választotta meg.

Uj orgona Alsónyékén. Az alsónyéki 
ref. gyülekezet orgonát szerzett be, amelyet 
a pécsi Angster-czég szállított. Az orgonát 
must állítják fel.
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— Jótékony adomány. Wolf Henrik 
nagybirtokos 50 koronát adott a szekszárdi 
róin. kath. gyermekmenhelynek. A nemes 
szivU adományért lapunk utján mond köszö­
netét: Oav. Simontsits Bóláné, az egylet 
elnöke.

— Egy kis magyarázat. Egyik szék 
szárdi postatisztnek Dévára történt áthelye- 
lyezéséből kifolyólag megemlítettük múlt heti 
számunkban, hogy az itteni postatisztek gya­
kori áthelyezése sokak előtt feltűnést keit. 
Utána járva a dolognak, meggyőződtünk 
róla, hogy az innen eltávozott tisztek vala­
mennyien maguk kérték áthelyezésüket, igy 
a gyakori személyi változásért nem érheti 
vád Ács Vendel, postafelügyelőt, az itteni 
postahivatal vezetőjét, mert ő, bár szigorú, 
erélyes főnök, de teljes, tárgyilagos igazság­
gal kezeli alantasainak személyi ügyeit.

— Herczeg — a népért. Herczeg Eszter 
házy Miklós továb haladva a megkezdett 
nepmentesi actió utján, újabban a diósberényi 
rk. Munkás és Gazdakör tagjai részére 80 
kát. hold elsőrendű bozótrétet adott a kör 
vezetőségének bérletbe aránylag igen olcsó 
árán (á 50 kor.) 20 évre. Egyidejűleg a 
Pinczehelyen alakulóban levő hasonló jellegű 
Munkás és Gazdakörnek ugyanazon feltételek 
mellett 240 kát. holdat ígért. így a tolna­
megyei országos hirtt állattenyésztés is fel 
fog lendülni, de a legszegényebb munkás is 
szarvasmarhát tarthat. Havas Béla urod. 
tiszttartó dicséretesen azon fáradozik, hogy 
a kér. inunkásegyesUletek részesüljenek bér­
lel elsőbbségben., ö sürgette a pinczehelyi 
rk. Munkás és Gazdakör megalakítását is, 
hogy az kaphassa meg a rétbérletet.

— Gazdasági előadás- Kamarás Béla 
nyug. vasúti felügyelő, holnap délután 4 
órakor praktikus gazdasági előadást tart, 
a ISzekszárd Szálló nagytermében. Felhívjuk 
reá az érdeklődő gazdák figyelmét.

— Hízott sertésszállitás. A földmive- 
lésügyi miniszter a kereskedelemügyi mi­
niszterrel egyetértőleg megszüntette azt a 
rendeletet, mely megtiltotta a hízott serté­
seknek Kőbányára szállítását s igy most már 
a hízott sertések a megfelelő állategészség­
ügyi szabályok megtartása mellett szabadon 
szállíthatók Kőbányára.

— Kiadó lakás. A Bartina-utczában egy- 
egyszobás, szépen bútorozott garzon lakás 
kiadó. Felvilágosítást a kiadóhivatal ad.

— UJ gyógyszertár. A belügyminiszter 
Kerbolt Dániel gyógyszerésznek engedélyt 
adott arra, hogy Nagymányokon személyes 
jogú gyógyszertárt állíthasson fel.

jttiikedvelöi előadás. A bálaszéki kath. 
legényegylet folyó évi márczius 2l-én, az 
„Ifjúsági Önképzőkör“ helyiségeiben leszállí­
tott helyárak mellett zártkörű műkedvelő 
előadást rendez. Színre kerül közkívánatra 
másodszor: A tót leány czimti népszínmű,

— Elveszett egy arany jegygyűrű. Az
Orvos-utcza végén, a Sédpatak fölött levő 
hídnál, folyó hó 1-én egy arany jegygyűrű 
elveszett. A becsületes megtaláló a gyűrűt 
illő jutalom ellenében szíveskedjék átadni 
lapunk kiadóhivatalában.

— Helyszíni bejárás. A pinczekely-ozo- 
rai th. közút 0—8,092 km. közti szakasza 
kiépitésének megkezdése előtt f. évi április 
hó 23-án d. e. ti órakor helyszíni bejárást 
tartanak. — A fadd-gerjeni th. közút 0—11,151 
km. közti szakasz kiépítésének megkezdése 
előtt szintén helyszíni bejárás lesz f. évi áp­
rilis hó 29 ón d. e. 91/a órakor. Mindkét 
helyszíni bejárás vezetője Púm József mű­
szaki főtanácsos.

— Nyugalomba helyezés. A m. kir. I
igazságügy minisztérium libái József szek­
szárdi kir. törvényszéki fogházőrt ideiglenesen 
nyugalomba helyezte.

— Pótvásárok engedélyezése. A keres­
kedelemügyi miniszter megengedte, hogy 
Tevel községben a folyó évi február lU-ére 
esett, de elmaradt országos vásár helyett, 
folyó évi márczius 30-án pótvásárt tartsanak.

— Egy kis diák halála. Pillér Gábor 
sötétvölgyi erdővéd Gábor nevíi fiacskája, a 
bonyhádi főgimn. I. o. t., Sötétvölgyben ntell- 
liártyagyulladásban, f. hó 12-én elhunyt.

. Temetése f. hó 13-án lCakasdon ment végbe, 
azon több osztálytársa vett részt Molnár 
Kálmán főgimn. tanár vezetése alatt, ki a 
tanári kart is képviselte.

-- A gazdák nem ülnek fel. Az irigy 
konkurrenczia úgy látszik semmitől sem riad 
vissza, csakhogy elhitesse a gazdákkal, mintha 
a nem impregnált répamag ép oly jó és ki- 
m aga sió értékű volna, mint a Mauthner 
Ödön udvari magkereskedő által kizárólago­
san forgalmazott impregnált répamag. Ter­
mészetesen ez hiábavaló erőlködés, hiszen ! 
azon gazdákat, kik már impregnált répa­
magot vetettek, se fel nem ültetik, se attól 
többé el nem tántorítják : lévén egyedül hiva­
tottak arra, hogy véleményt formáljanak. És 
mert e vélemények rendkívül kedvezőek, a 
konkurrenczia elég vak és vakmerő, hogy 
magát tolja fel birónaj^, mintha bizony a 
delikvens ítélkezhetne a biró fölött. Valóban ' 
a legfőbb ideje, hogy a konkurrenczia ily 
féktelen elfajulása éllen a földmivelósi minisz­
ter a legsürgősebben gondoskodjék a tisz­
tességtelen versenyről szóló törvény meg­
alkotásával.

— Dunaföldvár kisköburkolatot kap.
Dunaföldvári tudósítónk két héttel ezelőtt 
felpanaszolta a dunaföldvári közúti állapoto­
kat. Tudtuk s már akkor kijelentettük, hogy 
az ottani rossz utakértlegkevésbbé az állam- 
építészeti hivatal érdemes főnökét, Alacs 
Zoltánt lehet vádolni. Azóta utána jártunk 
a dolognak s meggyőződtünk, hogy a duna- 
földváriaknak nemsokára nem lesz okuk 
rossz utaikra panaszkodni, az említett útsza­
kasznak kiskőburkolattal való ellátását ugyanis 
már a múlt évi költségvetésbe felvette az 
államépitészeti hivatal vezetője s ha költség- 
vetést a miniszter jóváhagyja, Dunafölvár is 
megkapja a Szekszárdon és Bátaszéken nagyon 
jól bevált kisköburkolatot.

, — TŰZ. Bonyhádon folyó hó 14-én haj­
nalban kigyuladt Stoll Jakab mézesbábosnalt 
József-utczai házában levő raktára, a gyor­
san megjelent tűzoltóság lokalizálta a tüzet, 
csak a kigyuladt áruraktár égett le.

— A póruljárt zsebtolvaj. Biczi József 
együtt mulatott Dombóváron néhány vasutas­
sal. Mikor észrevette, hogy az egyik vasúti ! 
gépésznél nagyobb pénzösszeg van, rögtön 
gonoszgondolatra vetemedett. Vonatindulásig 
alaposan rendbe tette a gépészt, úgy hogy : 
alig szállt be a vasúti fülkébe a mulató j 
társaság, azonnal elszunnyadt, csak Biczi ma­
radt ébren. Hozzá is látott azonnal tervének 

j megvalósításához és a gépész zsebéből kiemelt 
60 koronát. Azonban a többi vasutas rajta­
kapta tettén és Döbrüközön leadták a tolvajt 
a vasutas személyzetnek. Bezárták a váró 
teremben és értesítették a kurdi csendőrséget. 
Mire a csendőrök megérkeztek, a tolvaj meg­
szökött és futásnak eredt. A személyzet észre­
vette és üldözőbe vette. A tolvaj futás közben 
a Kapos vizéhez ért és azt könnyen átgázol­
ható ároknak nézve, belevetette magát a 
nyakig érő hűvös hullámokba. Szerencsétlen­
ségére a túlsó oldalon már várták a közelben 
dolgozó döbröközi munkások. így aztán két j 
tűz közé szólítva megadta magát. A csendőr- j 
ség aztán Kurdra kisérte, a honnét az éjjeli 
vonattal Tamásiba kisérték. Konokul tagad 
s azt állítja, hogy maga is be volt rúgva, I 
mert arról sincs tudomása, hogy a Kapos 
vizében megfürdött.

— Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferenez József keserüviz vala­
mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása 
és említésre méltó kellemes izénél fogva, már 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferenez József keserüvizet.

— Vásári tolvajok. Elek Istvánná és 
Nagy Juli madocsai lakosok, vásári tolvajok, j 
a f. hó 16 án Kalocsán megtartott országos 
vásáron oly sok holmit loptak össze, hogy 
alig bírták czipelni. A paksi rév átjárónál, I 
mint gyanús személyeket feljelentették a 
csendőrségnek, mely a lopott tárgyakat tőlük 
elkobozta.

— Életveszélyes szurkálás. Schaffer 
János bátaszéki asztalossegéd hétfőn, a báta- 

I széki vásáron felöntött a garatra s igy pityó 
I kosán Mayer Nándor bátaszéki asztalos házán j

az ablakokat beverte. Mayer rászólt a garázda 
legényre, mire ez rátámadt Mayerre, majd az 
apja segítségére jövő Mayer János asztalost 
többször megszidta s rajta oly súlyos sérülé­
seket ejtett, hogy felépülése kétes.

— Verekedés. Banya Judit és férje, 
Kajári József, faddi lakosok családi perpat 
varból összevesztek és egymást kölcsönösen 
jól elverték. A csendőrség a tetteseket a 
paksi kir. járásbíróságnak feljelentette.

— Felakasztotta magát. Sághi József, 
.Csanádi származású szolga, Simon Ferenez 
decsi községi írnoknál volt szolgálatban, 
csütörtökön elküldték a vasalónőért, a szolga 
többé azonban nem tért vissza. Pénteken egy 
kis fiú találta meg, felakasztva a padláson. 
Egy szekszárdi leánnyal járt jegyben és 
áliitóiag 1200 korona készpénzt hagyott hátra. 
Tettének oka még eddig nem derült ki.

Tejes kalácsok Teasütemények 
Bonbonok 
Likőrök

Vidéki megrendelések azonnal elintéztetnek

DELICIA“ CUKRÁSZDA
Szekszárdon
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FOGORVOS
KOVÁCS J. 8,i

vásártér - utczai műtermében hiányzó fogak 
pótlása, csaposfogak, arany koronák és száj­
padlás nélküli fogak (hídmunka) készíttetnek. 
Fogtömés, foghúzás és fogtisztitás a legjobb 
módszer szerint eszközöltetik. — Szegények­
nek rendel d. e. 8 —9-ig és d. u. 1—2-ig.

EGYHÁZI ÜGYEK.
Lelkész beiktatás Fálfán. Joó Andrást, 

kit a pálfaiak egyhangúlag választottak meg 
ref. lelkésznek, e hó 15 én iktatta hivatalába 
Szokoly István sáregresi ref. lelkész, he­
lyettes esperes. A templom zsúfolásig meg­
telt, ott volt az egész falu. Az uj lelkész 
szép beszédben köszönte meg a pálfai ref. 
hívek bizalmát s őket a vallásosságra, becsü­
letességre és hazaszeretetre buzdította. — Az 
isteni tisztelet után az uj lelkész beiktatásá­
nak tiszteletére 40 teritékü ebéd volt, me­
lyen részt vett az egész község inteiligen- 
cziája, néhányan vidékről is és azon kivül a 
presbitérium. Felküszöntőkből nem volt hiány. 
A pálfai református hívek derék lelkipásztort 
nyertek Joó Andrásban, ki tetszésüket már 
is megnyerte.

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

Iskolalátogatás. Tihanyi Domokos kir. 
tanácsos, tanfelügyelő e héten megvizsgálta a 
szekszárdi óvóintézeteket, a rnözsi, bölcskei 
és madocsai iskolákat. Elnökölt a bölcskei 
községi óvónő választáson is.

Iskolák bezáratása, megnyitása. A 
belecskai ág. hitv. ev iskola, a pálfai rk., 
ref. és ág. hitv. ev. iskola, a gyönki iskola, 
a tüskei iskola bezáratott. A Paks pusztai, 
az Apát-pusztai, a pinczehelyi és a Nosztány- 
pusztai iskola pedig újból megnyittatott.

Adomány. A paksi Fillér-egylet az 
oltani auth. orth. izr. iskolába járó szegény 
tanulók felruházására 40 koronát adományo­
zott. Szintén e czélra jutott 29 korona a 
leányok által rendezett szinielőadás jövedel­
méből. A szekszárdi népbank ugyanerre 6 
korona 34 fillért küldött. Ezen összegekből 
a szegény tanulók ruhát kaplak.

iMiif d 'AfÁ r-...*'4,
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Államsegélyek. Kovács Mihály alsó- 
nyéki vei. tani tónak 000, Polgár 1' eve ti ez 
gyulaji vk. tanítónak 400, Tantó Intve kö- 
lesdí'vef. tanítónak 400, Weinlievgevné Kein- 
lievcz Janka kölesdi izv. tanítónőnek 504 és 
200, Niedevlaud Fevencz bátaszéki községi 
tanítónak 98 és 400, és Evy Fevencz dom- 
bóvávi vk. tanítónak 400 korona államsegélyt 
utalványozott a miniszter.

Iskolaszék megalakulása. A tolna­
it émedii rk. iskoskolaszék 1908. február hó 
23 án 3 évre újra alakult. Egyházi elnök 1* o- 
dor József, világi elnök Ovavszky László, 
jegyző Peszlen György és gondnok Molnár 
Ignácz lett.

Fizetésjavitás. Tóth Dániel dombóvári 
tanító fizetése 1700 koronára emeltetett fel.

Nyugdíjintézetbe felvétel. Bécsy Ele­
mér, szekszárdi magániskolái tanító 1908. 
február 16-tól 1000 koronával az országos 
tanítói nyugdíjintézetbe felvétetett.

Államsegély-kérvények. Az 
beérkezendő államsegély kérvények 
hóban elnökileg felterjesztetnek.

. Tanítónő választás. Csató Klára páltai 
ref. tanítónőt Megyaszóra választották nieg, 
s uj állását már el is foglalta.

Tanitóválasztás. Az udvari-i rk. kán- 
tortanitói állomásra Kiss Béla ozsák-pusztai 
tanító választatott meg.

Bezárt iskola. A dombóvári állami 
elemi iskolát az épületben lakó iskolaszolga 
gyermeke kanyaróban való megbetegedése 
miatt az alispán bezáratta.

KÖZGAZDASÁG.
Rovatvezető : Schneider János.

e hóban 
még e

Szerkesztői üzenetek.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon barátainknak es isme­

rőseinknek, úgy egyeseknek, mint tes­
tületeknek, akik istenben boldogult tér­
jem, illetve atyánknak, Szabó József volt 
nagy vendéglősnek halála és végtisztes­
sége alkalmával koszorukiíldés, részvét- 
nyilvánítás és megjelenésük által fájdal­
munkban való részvételüknek kifejezést 
adtak, ez utón mondunk hálás köszönetét.

Dombóvár, 1908. márczius 15-én.

A gyászoló család.

A villanytelepek jövedelme. A Sie­
mens és Halske ezég magyarorszáyi telepei 
12.185 korona veszteséggel jártak a lefolyt 
évben. Ezen veszteségből a szekszárdi te­
lepre igen csekély összeg esik. Ezen veszte­
ség ne kedvetlen!tse és ne idegenitse el a 
képviselőtestületet azon eszmétől, hogy a 
villanytelepet a város átvegye. A város ke­
zelésében anélkül, hogy a fogyasztó közön 
ség valamivel is megterheltetnék, a teleppel 
tisztességes jövedelmet lehetne elérni és sok­
kal jobb világítást, mint a jelenlegi

Egy iparvállalat felszámolása. Maut­
ner Testvérek bonyhádi vajgyára tel fog 
számolni. Egyelőre a Belvárosi Bank, amely- 
lyel Mautner Testvérek élérikebb összekötte­
tésben voltak, vette át az üzemvezetést ad­
dig, mig a gyár követeléseit behajtja és a 
készletet értékesíti, azután pedig a vállalat 
felszámol.

H ÍRD 14tusuk.
Ideális arcz-vréme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü

DIANA ARCZKENÖCS
-—! szeplő, májfolt és mindennemű arc- 

tisztátalanság ellen.
Ára I korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyszertárá­
ban Szekszárdon. go—oo

I 1

90 szám. 
1908 végrli.

Hálás köszönetét mondunk mindazoknak, a kik a 
mázczius 15-iki ünnepségről nekünk tudósítást küldtek. 
Kérjük őket, hogy ezután is szíveskedjenek bennünket 
minden jelentősebb, közérdekű eseményről értesíteni.

K. V. Kölesd. Czikkct egyik legközelebbi szá­
munkban közölni fogjuk.

K. D. Kölesd. Nemsokára nagy takarítás lesz a 
szerkesztőségi fiókban, akkor talán előkerül a kérdéses 
dolog. A jövő héten Írok s küldöm az itt levő köny­
vet. Mielőbbi gyógyulást kívánok. L dvözlet

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi 

LX-ik t.-cz. 102-ik §-aértelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a szekszárdi kir. törvényszéknek 1907 j 
évi 10001 számú végzése következtében Török ; 
Béla ügyvéd által képviselt, Szekszárdi takarék­
tár javára. Erdős Gábor és társai ellen 500 kor. 
s jár. erejéig 1908 évi január hó 3-án foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt 
és 3018 koronára becsült következő ingóságok, u. 
m.: szobabútorok, ágy- és fehérnemüek, házibe- 
rendezés, 2 tehén, 1 ló, 2 kocsi, 2 lószerszám stb. 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szekszárdi kir. jbiroság 
i 1907 évi V. II. 425/2 sz. végzése folytán 500 kor.
I tőkekövetelés, ennek 1907 évi deczember hó 9-ik 
, napjától járó (i° o kamatai, 1/8% váltódij és eddig 

összesen 104 kor. 65 fillérben biróilag már meg­
állapított költségek erejéig, Bátaszéken előbb

Erdős Gábor és neje lakásái ál, utóbb Tafiner 
Jánosnál leendő megtartására 1908 évi márczius hó 
31 -ik napjának déllöttl 10 és köv. órája határidőül 
kitüzelik s ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az1 1881 évi I.X-ik t.-cz, 107 és 108-ik 
tj-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöb­
bet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881 évi 
LX-ik t.-cz. 120-ik g-a értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Szekszárdon, 1008 évi márczius hó 
15-ik napján.

Mányoky,
kir. bir. végrehajtó.

Elsőrendű

hazai gyártmányú 
czelluloid 26

férfi és fiagallérok
és kézelők (fényes és fény­
telen) különféle alakban, 

ál 1 ttndóan raktáron.

Grammofonok, fonográfok
úgyszintén lemezek és hen­
gerekben óriási választék 
olcsó, szabott árak mellett

Fekete Hugó
úri- és női divat-, rövidáru, 
ajándék és játékáru üzletében

Szekszárdi, Kaszinó - bazár.
Fonográfok tiszta hanggal, drbja 8 kor.

Bérbeadó birtok.
Az őcsényi határban fekvő 530 

kis holdas, Szigeth-féle birtok, első­
rendű búzatermő föld, gazdasági épti- 

I letekkel együtt, a jövő gazdasági év- 
1 tői kezdődőleg számított 6 egymásután 

következő évre, kisebb részletekben is. 
haszonbérbe kiadó.

Érdeklődők bővebb felvilágosí­
tásért forduljanak Szondy István gyógy­
szerészhez Szekszárdon.

NYiLTTÉR*

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST

lkálikus természetes
$(Vpqtt^uin,?

Kiváló nyálkaoldó és vizhajtó halasa, 
borhoz, pezsgőhöz legjobb ital. 

Főraktár :
Schlesinger Ignácz czégnél, Szekszárd.
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Tolinvvármegyc völgység! járásának íoszolitabirAjutol.

1323/1908. szám.

Pályázati hirdetmény.
Tolnavármegye völgység! járásába kebelezett Czikó körjegyző­

ségnél lemondás folytán megüresedett segédjegyzői állásra ezennel 
pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, kik ezen 1000 korona 
évi javadalmazással egybekötött állásra pályázni óhajtanak, az 1900. 
évi XX. t.-cz. 5. § ában meghatározott képzettséget és eddigi alkal­
maztatásukat igazoló bizonyítványokkal felszerelt pályázati kérvényü­
ket folyó évi márczius hó 25-éig annál is inkább nyújtsák be, 
mert a hiányosan felszerelt vagy elkésve beérkezett kérvényeket 
figyelembe venni nem fogom.

Bony fiádon, 1908. évi márczius hó 12-én.

Szentiványi,
főszolgabíró.
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A legszebb fényképek

Kossuth“ műtermében készülnek

Szekszárd,
Széchenyi-uUza 051. szám.

Hirdetmény.
A Szekszárdi Kaszinó tulajdonát 

képező' épületben egy

három szobás emeleti lakás
mellékhelyiségekkel együtt folyó évi 
április hó 24-ére kiadó.

Szekszárdi Kaszinó 
2-3 igazgatósága.

Üzlet áthelyezés
saját házamba, Garay-tér.
Üzletemet teljesen modernül rendeztem 

be, gazdagon felszerelve ékszer, arany, ezüst 
és chinaezüst tárgyakkal, valódi fehér, alpacca 
ezüsttel átvont evőeszközökkel, 15 évi fele­
lősség mellett.

Raktáron tartok: arany, ezüst, aczél, 
nickel zsebórákat, fali-, inga-, ébresztő órá­
kat, a jelenkor legpontosabban járó óráit, 
úgymint: Schaffhausen Longienes Omege, 
Tawannes Wath Ch, Graziosa világhírű pon­
tosságú órákat 3 évi jótállás mellett; továbbá 
tajtpipákat, szivar és czigaretta szipkákat, 
szemüvegeket bármely megoperált szemhez 
is és mindennemű apróbb tárgyat.

Szakmámba vágó mindennemű javítások, 
átalakítások, vésések gyorsan, pontosan és 
olcsón eszközöltetnek.

Schulz Gusztáv
36 —ott órás és ékszerész.

Egy nagy

üzlethelyiség
kiadó

Szekszárdim a kaszinó 
bazárban.

Bővebbet az igazgató­
ságnál.

KÖZÉRDEK

Eladó bikák.
A kajmádi gazdaságban fiatal, 

apaállatnak kiválóan alkalmas, vörös­
tarka tenyészbikák eladók; érdeklődők 
forduljanak a gazdaság intézőségéhez
Kajmád, u. p. Tolna. 2í 21

Fisehl Lajos
nitzer József és Fiai“ kereskedők házában 
dús raktárt tart a legújabb és legmoder­
nebb bútorokból, szalon-, ebédlő- és iroda­
berendezésekből, részletfizetések re is. Azon­
kívül nagy raktárt tart vasbutorokból. Asz­
talos-munkák a leggyorsabban, jutányos 
áron készülnek.

9

Pollitzer sérv-ambolatorium
nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajo­
sok, ferdénnőttek és amputáltak részére

Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 8., félemelet.

Az iutér.ut szakorvosa bárkiuek teljesen díjta­
lanul rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybe­
vétele vásárlásra nem kötelez.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!
Egyéni speciális kezelés !

Szabi dalmazott sérvkötök már 5 koronától feljebb.
Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa 

által lelkiismeretesen felülvizsgáltatnak s pontosan és 
legnagyobb titoktartás m llett eszközöltetnek.

Hygienikus czikkek a legfinomabb minőségek­
ben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül meg­
bízhatóak. Tuczatonként 2—16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg: .Az ember egész­
sége“ czimti orvosi mit, mely kizárólag a sérv bajjal, 
annak ellenszereivel és kezelésével foglalkozik. E 
munkát bárkinek díjtalanul és zárt borítékban küldi 
meg az intézet igazgatósága. 26—52

19288. számhoz.

Birtokbérbeadási hirdetmény.
Mely szerint ezennel közhírré tétetik, hogy a Tolnavármegyé­

ben, Németkeér község határában egymáshoz közel, egy 97.96 —1600 
holdas és egy 456.1151 —1600 holdas tagban fekvő, a kellő gazda­
sági épületekkel részben már felszerelt, részben az uradalom által 
még pótlólag felszerelendő egyetem alapítványi „Nagy- ÓS KÍS-MagyalÓS“ 
nevezetű földbirtok, mely növelési ágazatok szerinti feloszlásában:

Belsőségben ....
Kertben........................
Szántóföldekben 
Kaszáló- és legelőkben
Erdőben ........................
Adóméul esek ben

6 59—1600 holdat, 
0.1149 — 1600 

508.516—1600 
32.396 — 1600 
2.1462 — 1600 „ és

3.865 — 1600

V 
??
V
r>

összesen tehát 553.1247 —1600 hold földterületet 
foglal magában, — 1908. évi október hó 1-től kezdve 1920. évi 
szeptember hó 30-ig terjedő 12 évi időtartamra írásbeli zárt ajánlati 
nyilvános versenytárgyalás utján haszonbérbe fog adatni.

Az Írásbeli zárt ajánlatok, melyek egy koronás bélyeggel, 
nemkülönben bármely kir. adóhivatalnál, vágy a kir. közalapítványi 
központi pénztárnál (Budapest, vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
Minisztérium) készpénzben, avagy magyar állampapírokban leteendő 
3000 korona bánatpénzről az illető pénztár által kiállított hivatalos 
nyugtákkal ellátandók és melyekben a „Haszonbérleti és verseny- 
tárgyalási feltételek“ ismerete és elfogadása kifejezetten kijelentendő, 
s melyek borítékain feltűnő módon jelzendő, hogy a, „Németkeéri 
egyetem alapítványi birtok bérletére“ tétetnek, folyó 1908. évi 
április hó 22-én délelőtti II órájáig a vallás- és közok­
tatásügyi Minisztérium segéd hivatali főigazgató helyettesénél (V. ke­
rület, Hold-utcza 16. szám, földszint) annyival is inkább pontosan 
nyújtandók be, mivel később benyújtandó vagy beérkezendő, nem­
különben a feltételektől eltérő és a bánatpénz letételét igazoló hív. 
nyugta csatolása nélkül beadott ajánlatok nem fognak figyelembe 
vétetni.

A „Haszonbérleti és versenytárgyalási feltételek“ időközben, 
vasárnapok kivételével, a hivatalos délelőtti órák alatt Budapesten, 
a vallás- és közoktatásügyi Minisztérium segédhivatali helyettes igaz­
gatónál, vagy Szekszárdon, az ottani kir. közalapítványi felügyelő­
ségnél tekinthetők be, de utóbbi hivataltól 5 korona költségösszeg 
beküldése ellenében meg is szerezhetők.

A beérkezett Írásbeli zárt ajánlatok a vallás- és küzoktatás- 
ügyj m. kir. Minisztérium IX-ik ügyosztályában (Budapest, V. kerület, 
Vadász-uteza 33. sz. ÍII-ik emelet) 1908. évi ápr lls hó 22-én déli 
12 Órakor nyilvánosan fognak felbontatni, mely ténykedésnél az 
ajánlettevők személyesen jelen is lehetnek.

Budapest, 1908. márczius hó 9-én.

A m kir. vallás- és közoktatásügyi Minisztertől.
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Eladó ház.
Szárnyas-utcza 687. szánni ház, 

mely áll 4 utczai szoba, 2 konyha és 
hozzátartozó mellékhelyiségekből, sza­
bad kézből eladó.

Bővebb fel világosi tást ad Dittrich 
János tulajdonos. 3—3

József-pusztán, Szekszárd 
mellett 3 drb vörös-tarka más­
féléves

tenyészbika
eladó. Bővebbet

2—3

Wilczek Sándor
tulajdonosnál.

Kiadó lakás.
3 utczai és előszobából, vagy 4 

udvari szobából álló lakás — mely 
esetleg két részben is kivehető — 
április 1-től kiadó.

Értekezni lehet ÖZV. Lörinczy JÓ- 
zsefnével.

Csakis elsőrendű bükkfából!
Aprított tűzifa eladás nagyban es kicsinyben !

Figyelem !

tűzifa és szénkereskedö
SZEKSZÁRDO N.

Aprított tűzifa eladás nagyban és kicsinyben !

Legpontosabban szállítok kiváló minő­
ségű légszáraz elsőrendű bükkfa aprított 
tűzifát, métermázsánként 2 kor. 80 fillér, 
kilónként 3 fillér árban.

Elsőrendű porosz és salgótarjáni 
darabos kőszén, úgyszintén tatai brikett 
szén is kapható.

Továbbá mindenfajta hasáb és dorong

tűzifa
jutányos árért kapható saját telepemen, a 
vasúti állomás mellett.

Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet 
saját kocsimon házhoz is szállítom jutányosán.

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön
3 10
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241. sz. 
1908.

jdiudetmény.
Tolna vármegyében, közvetlen a Duna mellett ^ felevő Gerjen 

községben építendő községi iskoJa munkálatainak vállalati
utón leendő biztosítása czéljából folyó évi április hó 15-én délelőtt 10
órakor a községházánál Írásbeli zárt ajánlati versenytárgyalás tartatik. 

Az előirányzott építési összeg 22,736 kor. 76 fillért tesz ki. 
Versenyezni óhajtók felliivatnak, hogy az előirányzati összeg 

5° u-ával, mint bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött időig 
a községi elöljáróságnál annyival is inkább nyújtsák be, mert a ké­
sőbb, vagy táviratilag érkezett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A vállalatra vonatkozó műsszaki művelet és részletes feltéte­
lek a község jegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthető k. 

Gerjen, 1908. évi márczius 12-én.

Babay Géza,
községi jegyző. 1—2

Tolnai Benő,
községi hivó.
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Fritz L. Gyula
vas- és szerszám kereskedése és gazdasági gép rak tára

s? - SZEKSZÁRD.
C'jv

Ajánlja az összes vasárukat, u. m.

Rudvasakat 
Vasgerendákat, valódi 
Wintertengelyeket 
Horganyozott és fekete 

fedéllemezeket 
Asztalos- és kovács­

szerszámokat

Épület vasalásokat 
Törhetetlen bácskai 

aczél eketesteket 
Kész vasekéket 
Vetögépet
Tengeri morzsolókat 

legújabb rendszerű

szénkénegezőket.
Valamint az összes gazdasági szerszámokat, legkitűnőbb minőségű

kerti- és venyige ollókat, sodronyfonatokat.
. Valódi szagtalan elszigetelő és fedéllemezeket, kát­

rányt és carbolineumot gyári árakon, feltétlen pontos es meg­
bízható kiszolgálás mellett. 2—3

Aki Ízléses, csinos, jó és olcsó

bútorokat
akar beszerezni, az keresse meg a hosszabb 
ideig külföldön dolgozott

Botos Imre müasztalost,
lakik Szekszárdon, Duna utcza 64 a., Horváth 
József szobakáplár házában, aki úgy a hely­
beli, mint a vidéki megrendeléseknek a leg­
pontosabban tesz eleget. Nevezettnek sike­
rült budapesti összeköttetései révén minden­
nemű külföldi fákból raktárt berendezni és 
igy a legkényesebb igényeknek is eleget 
tud tenni. — Ugyanezen műasztalos fizetés 
mellett tanonezot keres. 15—16

Csak szakértő miigépészektöl vegyünk varrógépet!
-íSt-z ered.éti

A FKÁN A és W ETTIN A
varró és mii hímző gépek

a jelenkor legtökéletesebb varró és mühimzö gépei
és a modern varrógépteknika remekei.

Ezen varró és mühimzö gépek, valamint az általunk vezetett Singer családi, 
Central-Bobbin, karikahajós és minden más rendszerű varrógép jóságáért, kiváló 
aczelszerkezetenek szabatos és megbízható működéséért

tiz évi kezességet
vállalunk, mely idő alatt előfordulható bármely néven nevezhető hibákat és törése­
ket, melyek anyaghiba folytán álltak elő, teljesen ingyen javítjuk. Állandó nagy 
raktár minden rendszerű varrógépből családok, varrónők és iparosok részére, ked­
vező részletfizetesre is. Varrógépek javítására szakértő műszerészünket bárhova 
vidékre is kiküldjük.

Varrógép és kerékpár javítások szakszerűen és olcsón eszközöltetnek tolna­
megye első és legnagyobb kizárólagos gépüzletében :

MÜLLEK TESTVÉREK
műgépészeknél, varrógép, kerékpár, írógép és gazdasági gépek raktára

Szekszárd, ZEZeubzíozló-loazár.r_ IÍLJlJ

Hátér János könyvnyomdája Szekszárd, 1908


